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АННОТАЦИЯ

Учебное пособие написано к курсу "Экономика развития". Основу настоящего пособия составляют учебно-методические материалы, используемые при чтении курса. Они включают в себя информационное обеспечение курса (библиографию, web ресурсы и статистические материалы) методические рекомендации к изучению тем курса, включая список основных понятий, вопросы, тесты для самопроверки с ответами, задачи и упражнения. В пособии даны рекомендуемые темы рефератов, примерный перечень вопросов к экзамену и тематика курсовых и квалификационных работ. 

В курсе рассматриваются кейнсианские, неоклассические, институциональные и леворадикальные модели становления рыночной экономики, а также новейшие тенденции в экономике развития, сложившиеся в конце XX века. Достоинством учебного пособия является то, что проблемы России рассматриваются в контексте экономики развития. 

При подготовке настоящего пособия учтен опыт преподавания этого курса в Государственном Университете – Высшая Школа Экономики, МГУ, НГУ, НГТУ, КГУ, ТГУ и ряде других университетов России. 

Для студентов, аспирантов и преподавателей экономических вузов и факультетов, всех интересующихся актуальными проблемами современной экономической науки.

(  Р.М. Нуреев, С.М. Гуриев, 2004.
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Введение

Предлагаемый курс «Экономика развития» имеет принципиальные отличия от существующих в России курсов с аналогичными названиями. Практически все учебные пособия по экономике развития вводного уровня направлены главным образом на передачу студентам эмпирической информации о современной хозяйственной жизни  стран Азии, Африки и Латинской Америки. Предлагаемый автором данного курса подход принципиально иной. Они исходят из того, что базовые факты по экономике развития не самоцель, а средство осмысления экономической действительности. Поэтому в этом курсе главный акцент сделан на теоретической информации – на теориях развития и на методах анализа экономической ситуации в развивающемся мире.

Поскольку данный курс носит новаторский характер, его автор считает своим долгом максимально облегчить студентам его освоение и предлагает им с этой целью данное пособие. Оно содержит учебно-методические материалы по всем видам деятельности, предусмотренной в ходе изучения курса «Экономика развития».

В пособии даны полезные рекомендации всем студентам по изучению каждого из разделов курса. Здесь студент может найти следующие материалы: краткое изложение основного содержания каждой темы; перечень тех понятий, которые надо повторить перед изучением данной темы; перечень вводимых в данном разделе новых понятий; вопросы к семинарам; тесты, задачи и упражнения для самопроверки. Следует подчеркнуть, что все приводимые в этом разделе вопросы и задания носят типовой характер – преподаватель может предлагать студентам другие вопросы и задания, но примерно такого же типа.

Ознакомившись с данным учебным пособием перед началом курса и используя его в процессе изучения курса, студент может выбрать оптимальную для себя форму самоподготовки.

Дополнительную информацию о данном курсе (в частности, развернутую структуру каждого из разделов) следует искать в программе курса, а также в ридере (хрестоматии) к нему.

При подготовке настоящего пособия учтен опыт преподавания этого курса в Государственном Университете – Высшая Школа Экономики, МГУ, НГУ, НГТУ, КГУ, ТГУ и ряде других университетов России. 

Большую помощь в подготовке настоящего пособия оказали преподаватели Лондонской Школы Экономики (LSE): Р. Бюргес и О. Бандиера, которые ознакомились с первоначальным вариантом пособия и сделали ряд ценных замечаний и предложений по улучшению структуры и содержания данного пособия, а также преподаватели ГУ-ВШЭ к.э.н., доцент Ю.В. Латов, к.э.н., старший преподаватель К.Э. Яновский. Особую благодарность автор выражает С.Г. Шульгину и А.В. Синицкому, которые участвовали в подготовке данного пособия.

Замечания и предложения просьба направлять по адресу inecon@hse.ru
Тема 1. Предмет и метод экономики развития

Подготовка к занятию

Перед началом изучения раздела рекомендуется повторить следующие понятия, содержание которых рассматривалось ранее в рамках изучения общей экономической теории и иных обществоведческих курсов.

Краткосрочный, среднесрочный и долгосрочный периоды

Экономический рост

Экономический цикл

Список основных понятий

Попытайтесь дать определения новых понятий:

Развивающиеся страны

Освободившиеся страны

Экономика развития

Контрольные вопросы 

1. Каковы предпосылки возникновения теории развивающихся стран? В чем особенности предмета экономики развития? 

2. В чем ограниченность применения исторического опыта развитых стран к странам Азии, Африки и Латинской Америки? Какую роль сыграл капитализм в становлении современной социально-экономической структуры развивающихся стран?

3. Как соотносятся экономический рост и развитие, развитие экономическое и развитие социальное, развитие и свобода?

4. В чем единство и в чем различия между развитыми и развивающимися странами?

5. Существуют ли критерии общности развивающихся стран? Если да, то какие? Если нет, то почему?

6. Как связаны неравномерность развития и дифференциация периферии мирового хозяйства? Какие классификации развивающихся стран вы знаете?

7. Какие структурные особенности развивающихся стран вы знаете?

8. В чем особенности метода экономики развития? Какие методы и инструменты  анализа используются при изучении развивающихся стран? Кратко охарактеризуйте особенности эконометрических моделей, применяемых в развивающихся странах.

9. Каковы источники макроэкономических и микроэкономических данных по развивающимся странам?

10. Перечислите основные международные институты, кратко охарактеризуйте их цели, структуру и особенности деятельности в развивающемся мире.

Тесты для самопроверки

1.1 Верны ли следующие утверждения?

160. (#905) Большая часть прироста населения земного шара приходится на развивающиеся страны.

Да
Нет

161. (#017)Причины отсталости слаборазвитых стран:

A) Повышение качества жизни обычно быстро «съедается» последующим ростом населения.

Да
Нет

B) Ограниченность сбережений и отсутствие интереса к капиталовложениям.

Да
Нет

C) Низкая квалификация рабочей силы и неразвитость систем народного образования.

Да
Нет

D) Высокий уровень потребления.

Да
Нет

1.2 Выберите правильный ответ.

162. (#069)Кто из нижеперечисленных экономистов предложил концепцию круга отсталости развивающихся стран как предпосылку и результат неразвитости национальной системы народного образования?

A) Р. Нурксе;

B) Б. Кналл;

C) Х. Лейбенстан;

D) Г. Зингер.

Задачи и домашние задания 

163. (#945) Прочитайте статьи из еженедельника The Economist об индексе Биг Мака. Сеть ресторанов МакДональдс работает по всему миру. Было обнаружено, что относительные цены Биг Маков в разных странах лучше объясняются средней стоимостью жизни, чем обменным курсом. Объясните, почему, по-вашему, это может иметь место.

164. (#946) Проверьте свое понимание экспоненциального роста (и экспоненциальной инфляции) с помощью следующих упражнений.

1.1.1.1.1.1. A) Как быстро страна, растущая на 10% в год, удвоит свой доход (ВВП)? Увеличит вчетверо? Каковы эти цифры для страны, растущей на 5% в год?

1.1.1.1.1.2. B) Предположим, что доход на душу населения в стране увеличивается на 5% в год. Потом страна решает уменьшить рост населения на один процент на следующие 20 лет, но ВВП продолжает расти с той же скоростью. Насколько богаче будет страна к концу этих двадцати лет (в расчете на душу населения)?

1.1.1.1.1.3. C) Предположим, инфляция в Бразилии составляет 30% в месяц. Какова будет инфляция за год? Сделайте вычисления в простых (получится, разумеется, 360%) и в сложных процентах (правильный ответ).



Ответы к тестам

165. (#905) Да
166. (#017)

A) Да

B) Да

C) Да

D) Нет
167. (#069)B) Б. Кналл;

Тема 2. Кейнсианские модели роста

Подготовка к занятию

Перед началом изучения раздела рекомендуется повторить следующие понятия, содержание которых рассматривалось ранее в рамках изучения общей экономической теории и иных обществоведческих курсов.

Экономическое равновесие

Кейнсианская модель 

Предельная норма сбережений

Приростной капитальный коэффициент (ICOR)

Предельная склонность к импорту

Производственная функция леонтьевского типа

Модель Харрода-Домара

Естественный темп роста ВНП

Гарантированный темп роста ВНП

Список основных понятий

Попытайтесь дать определения новых понятий:

Порочный круг нищеты;

Квазистабильное равновесие

Самоподдерживающийся рост

Стадии роста

Большой толчок (Big push)

Модель с двумя дефицитами (Two gaps model)

Контрольные вопросы 

1. Почему слаборазвитость трактуется как результат воздействия ограничивающих факторов (демографического, географического, технологического)? Можно ли представить слаборазвитость как форму кругового движения?

2. Когда и почему возникала Теория "порочного круга нищеты"? Кратко охарактеризуйте её различные варианты.

3. В чем особенности теории квазистабильного равновесия Х. Лейбенстейна?

4. В чем достоинства и недостатки концепции У. Ростоу об основных стадиях роста? Каковы возможности её эмпирической проверки?

5. Модель Харрода-Домара: кратко охарактеризуйте предпосылки, содержание и особенности её использования в теориях "большого толчка".

6. Когда и почему возникала теория "большого толчка"? Кратко охарактеризуйте её различные варианты.

7. В чем единство и различие концепций: сбалансированный набор инвестиций Р. Нурксе; несбалансированный рост А. Хиршмана; сбалансированный рост посредством несбалансированных инвестиций Х. Зингера?

8. Модель экономического роста с двумя дефицитами. Каковы предпосылки, статика и динамика модели?

Тесты для самопроверки

1.1 Верны ли следующие утверждения?

168.  (#013)Концепция «порочного круга нищеты» была разработана для стран с командной экономикой

Да
Нет

169.  (#014)Родоначальником теории  «большого толчка» считается П.Розенштейн-Родан

Да
Нет

170. (#011)Концепция «самоподдерживающегося роста» является синтезом теорий «большого толчка» и «порочного круга нищеты»

Да
Нет

171. (#016)Понятие «порочный круг нищеты» предложил впервые У. У. Ростоу.

Да
Нет

172.  (#021)Отношение к регулирующей способности рынка в теории «большого толчка» совпадает с неокейнсиантским.

Да
Нет

173. (#025)На практике модель двух дефицитов зачастую приводила к стремительному росту внешнего долга.

Да
Нет

174. (#029)Модель Кейнса рассматривает растущую экономику в долгосрочном периоде 

Да
Нет

175. (#031)В модели Р. Харрода, если гарантированный темп роста выше естественного, то наступит состояние депрессии.

Да
Нет

176. (#033)Модель с двумя дефицитами предполагает постепенное вытеснение в экономике внутренних источников инвестирования внешними, и замену отечественных товаров импортными.

Да
Нет

1.2 Выберите правильный ответ.

177.  (#037)В соответствии с теорией квазистабильного равновесия Х. Лейбенстайна увеличение урожайности в результате ведет к:

A) Падению урожайности

B) Еще большему увеличению урожайности

C) Росту населения

D) Верно A и C

178.  (#038)Теория «порочного круга» нехватки капитала по Р. Нурксе

A) Объясняет стагнацию нехваткой ресурсов для модернизации

B) Описывает низкую производительность труда как следствие нехватки капитала

C) Описывает недостаточный стимул к инвестированию как следствие слабой покупательной способности 

D) Все вышеперечисленное верно

179. (#044)Согласно модели экономического роста Р. Харрода превышение гарантированного темпа роста над естественным ведет к:

A) Состоянию депрессии из-за слишком большого использования трудовых ресурсов

B) Состоянию бума

C) Идеальному развитию экономики

D) Состоянию депрессии из-за недостатка трудовых ресурсов

180. (#048)Понятие «порочного круга нищеты» ввел(и):

A) Г.Зингер и Р. Пребиш

B) Т. Веблен

C) У. Льюис

D) Б.Кналл и Р.Нурске 

181. (#049)В основе концепции перехода к самоподдерживающему росту У. Ростоу критерием  выделения стадий экономического роста лежат(ит):

A) Уровень политической культуры 

B) Типы государственного устройства

C) Технико-экономические характеристики

D) Уровень культурного  развития

182. (#055)Теорию перехода к самоподдерживающемуся росту выдвинул:

A) Х. Лейбстан

B) Р. Нурксе

C) Б. Кналл

D) У. Ростоу

183. (#056)Согласно модели Р. Харрода, если гарантированный темп роста экономики выше естественного темпа роста, то

A) Наступит состояние депрессии.

B) Начнется бум.

C) Наступит экономическое равновесие.

D) Все предложенные варианты ответа неверны.

184. (#057)Теория квазистабильного равновесия относится к:

A) Теории «порочного круга нищеты» Г. Зингера и Р. Пребиша

B) Порочному кругу нехватки капитала Р.Нуркса

C) «Кругу отсталости»  Б. Кналла

D) Кейнсианской интерпретации «порочного круга нищеты»

185. (#065)Кто из нижеперечисленных экономистов предложил концепцию несбалансированного роста?

A) Г. Зингер;

B) Р. Нурксе;

C) Р. Харрод;

D) А. Хиршман.

186. (#067)Кто из нижеперечисленных экономистов не является автором теории « большого толчка»?

A) Г. Зингер;

B) Р. Нурксе;

C) Р. Харрод;

D) А. Хиршман.

187.  (#071)Сколько стадий роста первоначально выделил У. Ростоу?

A) 3;

B) 4;

C) 5;

D) 6.

188. (#077)Порочный круг нехватки капитала был разработан:

A) Б.Кналлом;

B) Г.Зингером;

C) Р.Нурксе;

D) Х.Лейбенстайном.

189. (#086)Согласно концепции У. Ростоу третья стадия развития характеризуется как:

A) взлет 

B) период движения к зрелости

C) переход к взлету

D) поиск качества жизни

190. (#092)Модель с двумя дефицитами исследует взаимосвязь развития внутреннего накопления и внешних источников финансирования. Развитие при таком подходе трактуется как:

A) вытеснение внешних источников финансирования внутренними;

B) замена импортных товаров отечественными;

C) создание предпосылок для преодоления внешней финансовой зависимости;

D) все вышеперечисленное верно.

Задачи и домашние задания 

191.  (#106)Кратко охарактеризуйте основные варианты теории «порочного круга нищеты».

A) На чем основывается теория квазистабильного равновесия Х. Лейбенстайна? Какова причинно-следственная взаимосвязь основных элементов концепции.
B) Какова основная идея порочного круга нищеты Р. Нурксе?
C) Чем отличается "круг отсталости" по Б. Кналлу?
D) Каковы основные элементы «порочного круга нищеты» в кейнсианской интерпретации?
E) Перечислите основные недостатки теории «порочных кругов нищеты»
192.  (#119)Объясните, в чем заключается принципиальное нововведение в моделях Р. Харрода и  Е. Домара.

А) Укажите основные предпосылки модели Е. Домара.

B) Каковы выводы из модели Е. Домара?

C) В чем отличие переменной, характеризующей объем инвестиций I, в моделях  Р. Харрода и  Е. Домара?

D) Объясните содержание понятия “гарантированный рост” в модели Р. Харрода.

E) Опишите связь между гарантированным, естественным и фактическим темпом роста (по Харроду).

(#947) Лучший способ понять уравнения Харрода-Домара – это подставить в них конкретные числа. Рассмотрим сначала уравнение (3.5) 
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. Пусть уровень национальных сбережений составляет 20% и отношение капитал/ВВП равно 4. Последнее значит, что оборудование на $4, в среднем, используется для производства выпуска в $1. Наконец, положим,  что капитал живет вечно, то есть 
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a) Вычислим скорость роста ВВП. Уровень сбережений составляет 20%. Подставляя, получаем годовой рост 0,05, то есть 5% в год. Теперь посчитайте: (1) какой уровень сбережений необходим для роста в 8 или 10% годовых и (2) каким должно быть соотношение капитала к выпуску (при уровне сбережений 20%) чтобы рост составил 8 или 10% годовых. Внимательно рассмотрите эти числа. Почему для увеличения скорости роста уровень сбережений должен увеличиться? Почему отношение капитала к выпуску должно уменьшиться? Что означает падение отношения капитала к выпуску в экономических терминах?

b) Рост на 5% в год выглядит весьма неплохо, но только до того, как мы станем учитывать амортизацию и рост населения. Что произойдет со скоростью роста экономики, если амортизация увеличивается до 1% в год, а потом ещё увеличивается до 2%? Имеет ли смысл полученный ответ? Какой необходим уровень накоплений (при соотношении капитала к выпуску равному 4), чтобы поддержать рост экономики на уровне 5% в год, если уровень амортизации составит 3% в год?

c) С учетом роста населения уравнение имеет вид 
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. Пусть уровень сбережений – 20%, отношение капитала к выпуску – 4, амортизация – 1%, темп роста населения – 2% в год. Каким будет рост доходов на душу населения? При каком темпе роста населения доходы на душу населения будут постоянны (расти с темпом 0%)? Имеет ли смысл результат, что при большем темпе роста населения, доходы на душу населения меньше?

d) Оцените полезность уравнения, которое позволяет выявить соотношение между важнейшими макроэкономическими переменными. Ни один (хороший) экономист не предположит, что эти соотношения верны в точности, но они позволяют делать грубые оценки для выбора политики. Например, если известны темпы выбытия оборудования, отношение капитала к выпуску и темп роста населения, можно оценить, сколько необходимо сбережений, чтобы добиться определенных темпов роста.

193. (#120)В чем заключается принципиальная схема макроподхода, свойственного для теоретиков “большого толчка”?

А) Какую роль сторонники “большого толчка” придают рыночному механизму?

B) Перечислите и охарактеризуйте основные разновидности теории “большого толчка”.

C) В чем заключаются основные причины популяризации теории “большого толчка”?

D) Какая модель пришла на смену теории “большого толчка”?

194. (#101)Кратко опишите модель с двумя дефицитами.

A) Кем и когда была разработана?

B) Каковы её предпосылки и основные положения?

C) Как и при каких условиях решаются проблемы торгового дефицита и дефицита сбережений?



Ответы к тестам

195. (#013)Нет

196. (#014)Нет

197. (#011)Нет

198. (#016)Нет

199.  (#021)Да

200. (#025)Да

201. (#029)Нет

202. (#031)Да

203. (#033)Нет

204. (#037)А) Падению урожайности

(верный ответ А, так как в конечном итоге увеличение урожайности приводит к падению урожайности, хотя в промежутке наблюдается рост населения)

205.  (#038)D) Все вышеперечисленное верно 

206. (#044)D) Состоянию депрессии из-за недостатка трудовых ресурсов

207. (#048)A) Технико-экономические характеристики

208.  (#049)C) Технико-экономические характеристики

209. (#055)D) У. Ростоу

210.  (#056)A) Наступит состояние депрессии.

211. (#057)A) Теории «порочного круга нищеты» Г. Зингера и Р. Пребиша

212. (#065)D) А. Хиршман.

213. (#067)C) Р. Харрод;

214.  (#071)A) 3;

(#077)C) Р.Нурксе;

215. (#086)A) взлет

216. (#092)D) все вышеперечисленное верно

Тема 3.
Неоклассические модели развития

Подготовка к занятию

Перед началом изучения раздела рекомендуется повторить следующие понятия, содержание которых рассматривалось ранее в рамках изучения общей экономической теории и иных обществоведческих курсов.

Закон предельной производительности

Производственная функция Кобба-Дугласа

Реальная заработная плата

Кривая: цена- потребления

Условия торговли

Закрытая экономика

Открытая экономика

Список основных понятий

Попытайтесь дать определения новых понятий:

Экономический дуализм

Традиционный сектор

Современный сектор

Модель с избыточным предложением труда

Избыток труда

Институциональная заработная плата

Дуалистический рынок товаров

Дуалистический рынок труда 

Дуалистический финансовый рынок

Двухсекторные модели

Многоукладность

Контрольные вопросы 

1. Рост и развитие: единство и различия в трактовке этих понятий у неоклассиков и кейнсианцев.  Возможен ли рост без развития? И развитие без роста? 

2. Что такое технологический и социальный дуализм? В чем их особенности в развивающихся странах?

3. Каковы предпосылки, содержание и механизм развития дуалистической экономики по В.А. Льюису?

4. В чем достоинства и недостатки дуалистических моделей?

5. Каковы предпосылки модели Фэя-Раниса? Проанализируйте основные стадии её реализации? 

6. Чем отличается сбалансированный рост в закрытой и открытой дуалистической экономике в модели Фэя-Раниса?

7. Почему возникает дуализм на рынке товаров, труда и финансовых средств в третьем мире?

8. Предпосылки и экономическое содержание рекомендаций монетаристов для развития рыночной экономики в Чили. В чем достоинства и недостатки монетаристского подхода?

Тесты для самопроверки

Верны ли следующие утверждения?

217.  (#124)С точки зрения неоклассической теории, главной функцией государства в рыночной экономике является спецификация и защита прав собственности

Да
Нет

218. (#128)Согласно концепции Й. Шумпетера, все предприниматели – бизнесмены, но не все бизнесмены – предприниматели 

Да
Нет

219. (#131)Баба Нюра живет в деревне Вязовка и выращивает подсолнухи. Ее внучка  Аленка живет в городе и производит шоколад. Параллельно она ходит на вечерние курсы по экономике и слушает курс лекций Г.Раниса. Бабушка не посещает эти курсы, но она тоже обеспокоена современным состоянием национальной экономики. Раз Баба Нюра задумалась: «Я выращиваю подсолнухи (А0). Часть семечек (А1) я грызу сама, часть (А2) отсылаю Аленке, а часть (А3) отправляю на завод, где из семечек делают подсолнечное масло. Моя внучка, Аленка, производит шоколад (В0), который она ест сама (В1), отсылает мне (В2), а часть (В3) идет на строительство пряничного домика. Часть того, что присылает Аленка (В2), я съедаю (В21), а часть использую как удобрение для моих подсолнухов (В22). Таким образом я съедаю пищу на сумму А1 + В21, следовательно мой вклад в экономику составляет: Вклад = (А2 + А3) – (В21 + В22) ». 
Верны ли размышления Бабы Нюры?

Да
Нет

220. (#134)Для неоклассиков типичен микроподход, а для кейнсианцев – макроподход. 

Да
Нет

221. (#136)Прибыль в модели Льюиса используется исключительно для увеличения занятости. 

Да
Нет

Выберите правильный ответ.

222.  (#144)Преодоление дуализма между традиционной экономикой и современной рассматривается в подходе:

A) Льюиса;        
C) Вебера;

B) Зингера;         
D) Ростоу.

223. (#145)Теория У. Льюиса применима для стран, в которых:

A) Капитал дефицитен;

B) Плотность населения высока;

C) Естественные ресурсы ограниченны;

D) Все вышеперечисленное.

224. (#147)Какие проблемы необходимо решить для модернизации экономики по Льюису?

A) Сбережений и инвестиций;

B) Накопления и занятости;

C) Изъятия рабочей силы из трудоизбыточной сферы и перемещения ее в трудонедостаточную;

D) Все вышеперечисленное верно.

225. (#148)В чем отличие предпринимателя Льюиса от предпринимателя Й. Шумпетера:

A) Предприниматель является инноватором;

B) Предприниматель стремится к максимизации прибыли;

C) Предпринимателю присуща частная инициатива;

D) Предприниматель действует в специфической обстановке;

226. (#152)К достоинствам модели Фея – Раниса относятся:

A) Анализ механизма совершенной конкуренции в развивающихся странах;

B) Поиск внутренних источников модернизации;

C) Учет человеческого капитала;

D) Все верно.

227. (#154)В модели Дж. Фея и Г. Раниса производственный процесс описывается функцией, которая предполагает:

A) Абсолютную взаимозаменяемость ресурсов;

B) Абсолютную взаимодополняемость ресурсов;

C) Возможность сохранения прежнего объема производства при снижении издержек;

D) Невозможность замены дефицитного ресурса менее дефицитным;

228. (#157)Кто стоит в центре модели с избыточным предложением труда У.А. Льюиса?

A) предприниматель

B) наемный рабочий

C) профсоюзная организация

D) акционер

229. (#163)В модели дуалистической экономики Льюиса вводится следующая предпосылка:

A) В традиционном сельскохозяйственном секторе предложение трудовых ресурсов избыточно, поэтому зарплата равна прожиточному минимуму;

B) Для развития современного промышленного сектора необходимы средства на усовершенствование технологий, поэтому зарплата рабочих равна прожиточному минимуму;

C) Для удержания высококвалифицированных специалистов в традиционном сельскохозяйственном секторе им необходимо платить зарплату, равную предельному продукту труда;

D) Избыточность предложения труда характерна как для традиционного сельскохозяйственного сектора, так и для современного промышленного сектора.

230. (#164)В модели дуалистической экономики Дж.Фея и Г.Раниса рассматривается дуализм следующих рынков:

A)
Товаров и услуг;

B)
Товаров, услуг и труда;

C)
Финансов, труда и товаров;

D)
Финансов, товаров и услуг.

231. (#170)Главным источником первоначального накопления капитала Дж.Фей и Г. Ранис называли:

A) с/х излишек.

B) принудительные сбережения.

C) внешние займы.

D) снижение налогового бремени. 

232. (#179)Что из нижеперечисленного НЕ является недостатком модели Фея-Раниса?

A)
абсолютизация закона убывающего плодородия почвы

B)
абстрагирование от технического прогресса в аграрной сфере, кроме последней стадии

C)
не учитываются экстенсивные факторы развития

D)
не учитываются интенсивные факторы развития

E)
акцент сделан на внутренних источниках модернизации

Задачи и домашние задания 

233. (#182)Кратко охарактеризуйте основные предпосылки модели О. Льюиса:

A) При анализе аграрного сектора;
B) При анализе промышленного сектора;
C) Насколько обоснована предпосылка об избыточном предложении труда в развивающихся странах в модели Льюиса?
D) Справедливо (или несправедливо) утверждение У. Льюиса, что существующий среднедушевой уровень зарплаты в традиционном секторе экономики можно считать постоянным.
E) (#190)Что подразумевается под «ростом без развития» в модели А. Льюиса.
234. Кратко охарактеризуйте проблему дуализма в развивающихся странах.

A) (#199)В чем заключается специфика рынка труда в модели Льюиса?

B) (#201)В чем суть дуализма модели Фэя-Раниса?

C) (#184)Вы пишите работу, в которой хотите учитывать не только дуализм рынков товаров, финансов и труда, но и противоречия, существующие в других секторах развивающейся экономики. Какую сферу вы бы выбрали в первую очередь и почему?

Ответы к тестам

235. (#124)Нет

236. (#128)Да

Ответ: Да. Предприниматели, по Й. Шумпетеру, - это творчески настроенные бизнесмены, способные искать и находить в бизнесе новые пути. Большинство же бизнесменов могут заниматься своим делом лишь рутинно, шаблонно.

237. (#131)Да

238. (#134)Да

239. (#136)Да

240. (#144)A) Льюиса; 

241.  (#145)D) Все вышеперечисленное.

242. (#147)B) Накопления и занятости;

243.  (#148)D) Предприниматель действует в специфической обстановке;

244. (#152)B) Поиск внутренних источников модернизации;

245. (#154)C) Возможность сохранения прежнего объема производства при снижении издержек;

246. (#157)A) предприниматель

247. (#163)A) В традиционном сельскохозяйственном секторе предложение трудовых ресурсов избыточно, поэтому зарплата равна прожиточному минимуму

248.  (#164)C) Финансов, труда и товаров;

249. (#170)A) с/х излишек

250. (#179)E) акцент сделан на внутренних источниках модернизации

Тема 4.
Институциональные концепции становления рыночной экономики

Подготовка к занятию

Перед началом изучения раздела рекомендуется повторить следующие понятия, содержание которых рассматривалось ранее в рамках изучения общей экономической теории и иных обществоведческих курсов.

Рациональное поведение

Институт

Институциональные изменения

Зависимость от траектории предшествующего развития (path dependency)

Кривая Лоренца

Коэффициент Джини

Теневая экономика

Трансакционные издержки

Список основных понятий

Попытайтесь дать определения новых понятий:

 «Азиатские ценности»

Мотивация труда

Стратегия удовлетворения основных потребностей

Черта бедности

Индекс развития человека 

Внелегальная экономика

Цена подчинения закону

Цена внелегальности

Порочный круг внелегальности

Контрольные вопросы 

1. Кратко охарактеризуйте институциональные теории становления рыночной экономики. В чём их отличия от неоклассических и кейнсианских теорий?

2. Каковы причины роста популярности институционализма в "третьем мире" во второй половине 20-го века? Какова роль институционализма в становлении теории развивающихся стран.

3. Старый и новый институционализм: в чем единство и в чем различия применительно к анализу развивающихся стран? 

4. Концепция "азиатской драмы" Г. Мюрдаля. Что такое "азиатские ценности" и почему им такое большое внимание уделяет Г. Мюрдаль?

5. Проблема занятости в "третьем мире": действительная и мнимая. Какова позитивная программа Г. Мюрдаля? Удалось ли её реализовать или нет? Обоснует свой ответ. 

6. Неоинституциональные теории и их влияние на экономику развития. Каковы причины неразвитости прав собственности в "третьем мире"? 

7. Теории человеческого капитала: в чем особенности их приложения к «третьему миру»?

8. Какую роль в концепции Э. де Сото играют нелегальные виды деятельности в становлении рыночной экономики? В чем единство и различие в развитии розничной торговли, жилищного строительства и общественного транспорта в Перу?

Каковы пути их сокращения издержек законопослушания в развивающихся странах? Что такое «цена внелегальности»? 

9. Почему возникает порочный круг внелегальности и как вырваться из него? Какие институциональные условия (формальные, неформальные), по де Сото, необходимы для свободного предпринимательства? Применимы ли они для нашей страны?

Тесты для самопроверки

Верны ли следующие утверждения?

251. (#203)Идеи институционализма получили широкое распространение в «третьем мире» в 70-80-е года благодаря значительно прогрессу в социологии.

Да
Нет

252. (#204)В своем исследовании Мюрдаль утверждал возможность использования реалий развитого западного общества при анализе слаборазвитых обществ «третьего мира».

Да
Нет

253. (#213)Рост без развития невозможен.

Да
Нет

254. (#217)Важнейшим фактором экономического роста, по мнению Т. Шульца, являются вложения в человеческий капитал.

Да
Нет

255.  (#227)Сущность „протестантской этики" - максимизация дохода от профессиональной деятельности

Да

Нет 

256. (#229)Среди лауреатов Нобелевской премии по экономике нет ни одного представителя институционализма.

Да

Нет

257. (#232)Согласно книге "Иной путь" де Сото, внелегальный сектор является уродливым пережитком традиционной экономики.

Да

Нет

Выберите правильный ответ

258.  (#240)Движущей силой цивилизации  А. Тойнби считал:

A) Творческое меньшинство

B) Государство

C) Внешний пролетариат

D) Церковь

259. (#243)Концепцию «азиатской драмы» защищал:

A) Г. Мюрдаль

B) Т. Шульц

C) Э. Де Сото

D) А. Тойнби

260. (#249)При рассмотрении внелегальных форм бизнеса в Перу, Эрнандо де Сото рассматривал следующие формы бизнеса:

A) Общественный транспорт.

B) Жилищное строительство.

C) Торговля.

D) Все вышеперечисленные.

261. (#256)В каком году вышла книга Э. де Сото "Иной путь"?

A) 1969;

B) 1979;

C) 1989;

D) 1999.

262.  (#266)Мюрдаль объясняет парадокс недостатка рабочей силы в условиях её избытка

A) ленью и нетребовательностью рабочей силы, её слабым здоровьем

B) влажным климатом и расовой неполноценностью

C) плохим питанием, низким уровнем жизни, институциональными факторами

D) слабым здоровьем, расовой неполноценностью

263. (#271)Концепция «азиатской драмы» отразила следующие характеристики развития освободившихся стран:

А) Слабая покупательная способность;

B) Низкий уровень сбережений и инвестиций;

C) Демографический взрыв, сопровождавшийся падением жизненного уровня;

D) Неэффективный потребительский спрос;

E) Недостаточный товарообмен.

264. (#273)Практика экономического планирования в «третьем мире» состоит в:

А) Составлении прогнозов;

B) Нежелании правительств брать на себя обязательства по реализации планов;

C) Невыполнении планов;

D) Верно А), B), C);

E) Верно B) и C).

265. (#274)Проблему инвестиций в человеческий капитал применительно к развивающимся странам одним из первых поставил:

А) Гуннар Мюрдаль;

B) Эрнандо де Сото;

C) Теодор Шульц;

D) Саймон Кузнец;

E) Карл Поланьи.

Задачи и домашние задания

266. (#282)Охарактеризуйте основные направления критики Гуннаром Мюрдалем кейнсианского и неоклассического подхода к анализу развивающихся стран.

A) Г. Мюрдаль резко критиковал западные подходы к анализу «третьего мира». Каковы методологические истоки этой критики и в чем заключались его наиболее сильные аргументы? Что Г. Мюрдаль предлагает взамен?

B) В чем, по мнению Г. Мюрдаля, заключается отсутствие реального контракта между демократическими и авторитарными режимами в странах «третьего мира».

267. (#293)Какие причины распространения идеологии планирования в развивающихся странах выделяет Г. Мюрдаль?

А) Чем обусловлен переход к экономическому планированию?

B) Чем вызвано распространение идеи планирования?

C) Иностранное влияние на распространение идеи планирования?

D) Факторы, препятствующие планированию?

268. (#291)Установите соответствие  между именами экономистов и названиями публикаций

	1.
	Гуннар Мюрдаль
	A.
	Проблемы формирования капитала в слаборазвитых странах. 1955

	2.
	Поль Баран
	B.
	Иной путь. Невидимая революция в третьем мире. 1989

	3.
	Оливер Уильямсон
	C.
	Теория праздного класса. 1899

	4.
	Эрнандо де Сото
	D.
	Экономические институты капитализма. 1985

	5.
	Рагнар Нурксе 
	E.
	Структура и изменения в экономической истории. 1981

	6.
	Дуглас Норт
	F.
	Азиатская драма. Исследование бедности народов. 1968

	7
	Торстейн Веблен
	G.
	Политическая экономия роста. 1957


Дайте ответ в форме таблицы.

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


269.  (#280)Какое место занимает определение внелегальной экономики в теории Эрнандо  де Сото? В чём её преимущество по сравнению с легальной? 

Ответы к тестам

270. (#203)Да

271. (#204)Нет

272. (#213)Нет

273. (#217)Да

274.  (#227)Да 

275. (#229)Нет

276. (#232)Нет

277.  (#240)D) Церковь

278. (#243)A) Г. Мюрдаль

279. (#249)D) Все вышеперечисленные.

280. (#256)C) 1989;

281.  (#266)C) плохим питанием, низким уровнем жизни, институциональными факторами
282. (#271)C) Демографический взрыв, сопровождавшийся падением жизненного уровня;
283. (#273)D) Верно А), B), C);
284. (#274)C) Теодор Шульц;
Тема 5.
Дискуссия о внешних факторах генезиса рыночной экономики: критика левых радикалов

Подготовка к занятию

Перед началом изучения раздела рекомендуется повторить следующие понятия, содержание которых рассматривалось ранее в рамках изучения общей экономической теории и иных обществоведческих курсов.

Абсолютные преимущества

Сравнительные преимущества

Открытая экономика

Кривая производственных возможностей

Кривая торговых возможностей

Международное разделение труда

Список основных понятий

Попытайтесь дать определения новых понятий:

Ловушки развития

Догоняющее развитие

 «Утечка мозгов»

Неэквивалентный обмен

Периферийный капитализм

Капиталистическая мир-система

Контрольные вопросы 

10. Какие концепции свободы вы знаете? В чем их единство и различие, взаимосвязь и взаимозависимость?

11. Теория абсолютных и относительных преимуществ. Каковы возможности её применения в "третьем мире"?

12. Какие леворадикальные теории мирового хозяйства Вы знаете? Какой вклад в их становление и развитие внесли Р.Пребиш и С.Фуртадо?

13. В чем сильные и  слабые стороны концепции неэквивалентного обмена А. Эммануэля?

14. Сохраняются ли в современном мире причины международной мобильности капитала и немобильности труда? Обоснуйте свой ответ.

15. Какова роль монополий в неэквивалентном обмене? Как характеризует её С. Амин в своей работе "Накопление в мировом масштабе"?

16. Перечислите предпосылки и особенности становления периферийного капитализма. Почему происходит асинхронное вызревание предпосылок? 

17. Что такое дезинтеграция экономики и каковы её последствия?

18. В чем особенности методологии мир-системного анализа И. Валлерстайна? 

19. Каковы практические рекомендации вытекающие из теории мир-экономики Валлерстайна?

Тесты для самопроверки

Верны ли следующие утверждения?

285.  (#301)Экономический подход, предложенный С. Амином, рассматривает взаимоотношения между центром и периферией мирового хозяйства как неэквивалентные

Да

Нет

Выберите правильный ответ

286. (#303)Нобелевский лауреат Амартья Сен называл свободу, как средство достижения целей

A) Инструментальной свободы;

B) Институциональной свободы;

C) Истинной свободы;

D) Нет правильного ответа среди вышеперечисленных.

287.  (#307)Какой ученый выдвинул идею о том, что дуализм мировой экономики является следствием дуализма потребительских и культурных традиций, интеграции элиты в более развитую подсистему и  подражания моделям потребления центра?

A) А.Эммануэль;

B) Р.Пребиш;

C) С.Фуртадо;

D) А.Франк.

288. (#309)Кто разделяет неэквивалентный обмен на истинную и побочную формы

A) Дж. М. Кейнс;

B) Э. Де Сото;

C) А. Эммануэль;

D) Г. Мюрдаль.

289. (#311)Кто является родоначальником "новой экономической истории”:

A) Д. Норт;

C) И.Валлерстайн;
B) К. Маркс;

D) А.Г. Франк?

290. (#315)Современная экономическая мысль стран “третьего мира” испытывает преобладающее влияние идей

A) Радикального направления,

B) Современного либерализма,

C) Классического либерализма,

D) Консервативного направления экономикс.

291. (#321)Согласно Амартья Сену к сторонникам истинной позитивной свободе относятся:

A) Джеймс Бьюкенен, Джон Роулз.

B) Д.С. Милль, Роберт Нозик

C) М. Фридман, И. Бентам, Д.С. Милль

D) А. Смит, К. Маркс 

292. (#323)Концепцию неэквивалентного обмена предложил:

A) Р. Пребиш

B) А. Эммануэль 

C) Г. Мюрдаль

D) Р. Нурксе

293.  (#326)Сторонник негативной инструментальной концепции свободы:

A)
М. Фридмен

B)
И. Бентам

C)
А. Смит

D)
Д. Бьюкенен

Задачи и домашние задания

294. (#331)Страна производит 2 вида продукции: пшеницу и одежду. Относительные цены таковы, что  1 единица одежды = 3 кг. пшеницы. Страна может произвести максимум 100 тыс. единиц одежды либо 300 тонн пшеницы. Предположим, что свои усилия она распределяет поровну между двумя товарами. Мировые цены: 1 ед. одежды = 6 кг пшеницы.

A) Каким было потребление одежды и пшеницы в данной стране изначально, если всю продукцию она производила самостоятельно?

B) На производстве какого продукта выгодно специализироваться данной стране?

C) Если она специализируется на производстве определённого товара и стремится по-прежнему потреблять одежду и пшеницу в одинаковых пропорциях, то каким будет потребление каждого товара?

295.  (#336)Охарактеризуйте кратко модель А. Эммануэля.

A) В чем заключался радикализм концепции Артура Эммануэля?

B) Почему основные выгоды от неэквивалентного обмена, по мнению Эммануэля, достаются рабочему классу развитых стран?

C) Что, по мнению Эммануэля, является источником эквивалентного обмена и обогащения стран Запада?

D) Из чего складывается побочная форма неэквивалентного обмена?

E) С чем связана истинная форма неэквивалентного обмена?

296. (#338) Перечислите основные направления критики С.Амином  теории Эммануэля: и охарактеризуйте влияние деятельности ТНК на экономическое положение развивающихся стран 

A) Назовите основные аргументы С.Амина;

B) Каковы достоинства и недостатки влияния ТНК на экономическое развитие развивающихся стран?

C) Почему представители леворадикального направления оценивают  деятельности ТНК на экономическое положение развивающихся стран негативно? Проиллюстрируйте свой  ответ конкретными примерами.

D) Каковы последствия деятельности ТНК в развивающихся странах для  развитых?

E) Можно ли сказать, что глобализация экономики есть результат деятельности ТНК? Обоснуйте свой ответ.

297.  (#349)В чём заключается целостность подхода И.Валлерстайна в концепции «мир-экономики»?

Ответы к тестам

298.  (#301)Да

299. (#303)A) Инструментальной свободы;

300.  (#307)C) С.Фуртадо;

301. (#309)C) А. Эммануэль;

302. (#311)A) Д. Норт;

303. (#315)A) Радикального направления

304. (#321)D) А. Смит, К. Маркс

305. (#323)B) А. Эммануэль

306. (#326)A) М. Фридмен

Тема 6.
Модели экономического роста и ловушки недоразвития

Подготовка к занятию

Перед началом изучения раздела рекомендуется повторить следующие понятия, содержание которых рассматривалось ранее в рамках изучения общей экономической теории и иных обществоведческих курсов.

Модель Солоу

Золотое правило накопления

Сходимость (конвергенция)

Человеческий капитал 

Временной ряд

Пространственная выборка

Несмещенность

МНК и ОМНК

Критерии достоверности

Сходимость условная и безусловная

Список основных понятий

Попытайтесь дать определения новых понятий:

Модель Мэнкью-Ромера-Уэйла

Инвестиции в человека

Модель Лукаса

Образование (как фактор развития)

Контрольные вопросы 

20. Каковы достоинства и недостатки кейнсианских моделей роста? Почему неоклассическая модель Солоу вытеснила неокейнсианские модели роста?

21. В чем особенности применения модели Р.Солоу к развивающимся странам?

22. Как обосновываются гипотезы о строгой (абсолютной) и нестрогой сходимости в модели Солоу? Какая из них более вероятна на практике?

23. В чем достоинства и недостатки модели Р.Лукаса?

24. Подтверждают ли проверка Мэнкью-Ромера-Уэйла (1992) действие модели Солоу в нефтедобывающих странах, странах со средним развитием и странах ОЭСР? Как отражается специфика анализируемых стран? Чему равна величина α для каждой из групп стран?

25. Почему в современных условиях необходимо учитывать вклад человеческого капитала? 

26. Какой смысл в понятие «человеческий капитал» вкладывается в модели Мэнкью-Ромера-Уэйла? Согласны ли Вы с этой трактовкой?

27. В чем особенности динамики физического и человеческого капитала (на единицу эффективного труда) в модели Мэнкью-Ромера-Уэйла? 

28. Возможно ли достижение глобальной устойчивости на базе модели Мэнкью-Ромера-Уэйла?

29. Какие макроэкономические факторы имели наибольшее значение в моделях роста 90-х годов? Как вы думаете, почему?

30. Кратко охарактеризуйте особенности эконометрических исследований роста и развития. Что является источниками данных для эмпирических исследований экономического роста? Какие проблемы возникают при анализе межстрановых сопоставлений и регрессий?

31. Какие макроэкономические факторы роста представляются наиболее значимыми исследователям 1990-х годов?

Тесты для самопроверки

Верны ли следующие утверждения?

307. (#351)В уравнении динамики капиталовооруженности в модели Солоу первое слагаемое, равное произведению нормы сбережений на производственную функцию в интенсивной форме, показывает объем инвестиций в расчете на единицу эффективного труда, необходимый для того, что бы капиталовооруженности оставалась на прежнем уровне. 

Да
Нет

308. (#353)В уравнении динамики капиталовооруженности в модели Солоу второе слагаемое, равное произведению капиталовооруженности на сумму темпов технического прогресса, роста населения и нормы амортизации, показывает объем инвестиций в расчете на единицу эффективного труда, необходимый для того, что бы капиталовооруженности оставалась на прежнем уровне. 

Да
Нет

309. (#356)Модель Солоу концентрирует внимание на создании и распространении технологий

Да
Нет

310. (#360)Модель Солоу, построенная с целью объяснения экономического роста, допускает его экзогенное существование.

Да
Нет

311. (#364)Мэнкью-Ромер-Уэйл получили оценку влияния сбережений и темпов роста трудоспособного населения такую, какую предполагалась моделью. 

Да
Нет

312. (#367)Один из первых попытался оценить вклад человеческого капитала  в развитие Лукас, который рассмотрел как запас ч. к., так и его качество.

Да
Нет

313. (#369)В модели Мэнкью-Ромера-Уэйла если доля дохода идущего на накопление человеческого капитала не меняется, то даже если более высокий уровень сбережений обеспечит более высокий уровень дохода, это не приведет к долее высокому устойчивому уровню равновесного

Да
Нет

314. (#376)Модель Солоу принадлежит к классу моделей роста.

A) Неокейнсианских;

B) Неоклассических.

315. (#380)Состояние динамического равновесия в модели Лукаса означает, что:

A) Темпы роста физического и человеческого капитала увеличиваются с постоянным темпом;

B) Темпы роста физического и человеческого капитала постоянны.

Выберите правильный ответ

316. (#382)В модели Р. Солоу ресурсы являются:

A) Субститутами;

B) Комплементами;

C) Частичными субститутами;

D) Зависит от объема инвестиций на одного человека.

317. (#386)Почему «экономика Лукаса» не всегда эффективна:

A) Модель Лукаса не учитывает роста населения, концентрируясь только на человеческом капитале;

B) Существуют экстерналии;

C) Равновесие в модели неустойчиво;

D) Человеческий капитал – трудно определяемый параметр.

318. (#388)Под человеческим капиталом подразумевается:

A) Знания и навыки;

B) Мотивацию и энергию;

C) Уровень образования;

D) Верно A) и B).
319. (#393)Модель Солоу концентрирует внимание на:

A) создании и распространении технологий;

B) динамике потребления;

C) динамике накопления капитала;

D) вкладе человеческого капитала в развитие.

320. (#400)В соответствии с гипотезой о строгой (абсолютной) сходимости две страны стремятся к одному и тому же устойчивому уровню капиталовооруженности если:

A) страны имеют одинаковые производственные функции;

B) темпы роста населения одинаковы;

C) норма сбережения и выбытия различны;

D) A) + B)

321. (#402)Чем объясняется устойчивый рост объема выпуска в расчете на одного рабочего в модели Солоу?

A) ростом населения;

B) ростом нормы сбережения;

C) технологическим прогрессом;

D) нет правильного ответа.

322. (#406)Высокий уровень сбережений 

A) обусловливает более высокий уровень устойчивого равновесия человеческого капитала;

B) не способствует устойчивому равновесию;

C) ведущий к более высокому доходу обеспечивает более высокий уровень  устойчивого равновесия человеческого капитала даже в том случае, когда доли дохода, идущего на накопление человеческого капитала не меняется.

D) нет правильных ответов 

Задачи и домашние задания

323. (#414)Предположим, производственная функция имеет форму Кобба-Дугласа, а выпуск на единицу эффективного труда в 1-й стране в 10 раз больше, чем во 2-й. Во сколько раз должны различаться ставки процента в этих странах, если доля капитала в общем доходе составляет 30%?

(#416)Каково соотношение между объемом физического и человеческого капитала в состоянии устойчивого равновесия в модели Г. Мэнкью, Д. Ромера и Д. Уэйла, если норма сбережения физического капитала составляет 10%, норма сбережения человеческого капитала равна 10%, а a = b = 0,3?

324.  (#948)

a) Предположим, в качестве профессора в Индии я могу получать зарплату в 100000 рупий в год с увеличением на 1000 рупий в год. Предположим, что школьный учитель, который зарабатывает 50000 рупий в год, тоже имеет прибавку в 1000 рупий каждый год. Убедитесь, что темпы роста доходов на самом деле разные, и поэтому две страны, растущие с одинаковыми темпами, вполне могут иметь увеличивающийся разрыв в доходах.

b) Мы наблюдали, что даже рост на 1.5% в год, который кажется достаточно скромным, является недавним (по историческим меркам) феноменом возможный только в последние лет сто или сто пятьдесят. Интересный способ убедиться в этом заключается в следующем. Предположим, что в среднем доход на душу населения в развитых странах составляет $20000 в год (цифра немного преувеличена, но это не важно). Теперь вернемся в прошлое, уменьшая этот доход на 1.5% в год. Каким будет средний душевой доход 200 лет назад?

325. (#949)

Эта задача – на понимание модели Солоу. 

a) Страна Пинг-понг производит свой ВВП используя два ресурса – капитал и труд. Трудовые ресурсы растут на 2% в год. В тоже время технологический прогресс (повышающий производительность труда) составляет 3% в год. Как быстро растет эффективная рабочая сила? 

b) Посмотрим теперь на производственные возможности страны Пинг-понг. Нужно нарисовать график выпуска на единицу эффективного труда (y) в зависимости от капитала на единицу эффективного труда (k). Вот описание производственной функции y от k: при k от 0 до 3, y = x/2. При k больше 3, дополнительная единица k дает лишь 1/7 единицы y. Так происходит при k меньшем 10. Дальше дополнительная единица k дает лишь 1/10 единицы y. Имеет смысл использовать разный масштаб на осях, иначе график будет выглядеть слишком плоским. Постройте график этой функции. Каково отношение капитал/выпуск при k = 2, 6 и 12? Заметьте, что ответы для k = 6 и 12 отличаются от того, что происходит в приращениях. Почему так происходит?

c) Пусть Пинг-понг сохраняет 20% ВВП, и износа капитала не происходит. Пусть вам известен k(t), опишите подробно как вы вычислите k(t+1). При выводе своей формулы: (1) переведите все проценты в доли (3%=0.03) до использования их в формулах и (2) помните, что отношение капитала к выпуску зависит от текущего размера капитала, то есть, если вы захотите использовать переменную ( в качестве отношения капитала к выпуску, то ее нужно будет заменить на соответствующее значение, которое можно вычислить, зная значение k(t).

d) Используя, при необходимости, калькулятор, и при известном начальном значении k(t)=3, найдите k(t + 1). Так же посчитайте при k(t)=10. Из этих ответов, можете ли вы предположить, в каком диапазоне будет лежать значение k в долгосрочном плане?

Посчитайте долгосрочное значение k в Пинг-понге. (Совет: Вы можете сделать это, пробуя различные начальные значения, или, что быстрее, выписав уравнение, из которого оно находится.)

326. (#1062)

В закрытой экономике темп роста населения равен 10% в год, норма амортизации 10% в год, суммарная производительность факторов постоянна, и производственная функция имеет вид 
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(a) Опишите изменение y или k=K/L во времени.

(b) Найдите равновесие (равновесия); если их несколько, для каждого опишите начальные условия, позволяющие в него прийти. Опишите возможные применения полученных выводов.

Сравните со случаем Харрода-Домара:  
[image: image7.wmf]K

L

K

F

q

=

)

,

(

. Рассмотрите случаи 
[image: image8.wmf]4

=

q

и 
[image: image9.wmf]1

=

q

. Опишите возможное использование полученных выводов государством.

Ответы к тестам

327. (#351)Нет

328. (#353)Да

329. (#356)Нет

330. (#360)Да

331. (#364)Нет

332. (#367)Да

333. (#369)Нет

334. (#376)B) Неоклассических.

335. (#380)B) Темпы роста физического и человеческого капитала постоянны.

336. (#382)A) Субститутами;

337. (#386)B) Существуют экстерналии;
338. (#388)D) Верно 1 и 2.

339. (#393)C) динамике накопления капитала.

340. (#400)D) A) + B)

341. (#402)B) ростом нормы сбережения;

342. (#406)C) ведущий к более высокому доходу обеспечивает более высокий уровень  устойчивого равновесия человеческого капитала даже в том случае, когда доли дохода, идущего на накопление человеческого капитала не меняется 

Тема 7.
Финансовые рынки

Подготовка к занятию

Перед началом изучения раздела рекомендуется повторить следующие понятия, содержание которых рассматривалось ранее в рамках изучения общей экономической теории и иных обществоведческих курсов.

Финансы

Финансовые рынки

Государственная и частная инфраструктуры

Асимметрия информации

Неполные контракты

Список основных понятий

Попытайтесь дать определения новых понятий:

Ростовщичество

Скрытые проценты

Неформальные рынки кредита

Индивидуальные и групповые модели микрокредита

Неформальные рынки страхования

Контрольные вопросы 

32. Каковы условия эффективного функционирования финансовых рынков?

33. Какую роль играет государственная и частная инфраструктура в предоставлении информации и исполнении контрактов?

34. Что такое неформальные рынки кредита?

35. Как возникают скрытые проценты?

36. Что такое микрофинансирование?

37. Какие индивидуальные и групповые модели микрокредита вы знаете?

38. Опыт Грумин Банка: его достоинства и недостатки.

39. Какие ограничения существуют на неформальных рынках страхования в развивающихся странах?

Тесты для самопроверки

1.1 Верны ли следующие утверждения?

343. (#914) В последнее время все большее распространение в странах с низкими доходами находят правительственные и неправительственные организации, предоставляющие кредиты бедным. 

Да

Нет 

344. (#925) Существующие программы кредитования, как правило, ограничиваются выдачей некоторой суммы денег заемщику, и не предполагают таких мер, как, например, повышение уровня образования, улучшение состояние здоровья заемщика.

Да

Нет 

345. (#940) По данным Udry (1991), в северной Нигерии информация внутри общины распространяется свободно, и проблем, связанных с неполнотой информации, не возникает.

Да

Нет 

346. (#941) В деревнях северной Нигерии широко распространены институты залога и взаимосвязанных операций.

Да

Нет 

347. (#942) В развивающихся странах доступ к кредиту позволяет сгладить резкие колебания доходов, выступая формой страхования.

Да

Нет 

1.2 Выберите правильный ответ.

348. (#915) В каком году был создан Грумин Банк в Бангладеш?

A) 1936;

B) 1956;

C) 1976;

D) 1996.

349. (#916) На каких операциях специализируется Грумин Банк в Бангладеш?

A) кредитование коллективных хозяйств и артелей в агрокультурном секторе и традиционном ремесле;

B) финансирование самозанятых в сельском хозяйстве;

C) финансирование самозанятых вне пределов сельскохозяйственного сектора;

D) все перечисленное верно.

350. (#917) Большинство лиц, взявших кредит в Грумин Банке, - это

A) мужчины;

B) женщины;

C) доля мужчин и женщин сопоставима;

D) статистические данные такого рода отсутствуют, так как кредиты выдаются группам лиц.

351. (#918) В чем секрет динамичного развития Грумин Банка?

A) Доля возвращенных кредитов очень высока (превышает 90%), что позволяет банку назначать низкие проценты, и поэтому его услугами могут пользоваться широкие слои населения.

B) Доля возвращенных кредитов довольно низка (около 40%), но эти потери компенсируются высокими процентными ставками, которые банк назначает за кредиты.

C) Банк не является коммерческой организацией и получает огромные финансовые вливания из государственного бюджета Бангладеш, а также из международных некоммерческих организаций.

D) Грумин Банку просто повезло. Множество банков в развивающихся странах, проводя аналогичную политику и имея близкие финансовые показатели, разорилось.

352. (#1004) Кредитные отношения превалируют в основном

A) В пределах одной семьи

B) С банком-кредитором и населением

C) Между соседними деревнями

D) Все ответы верны

E) A) и C)

353. (#1005) Процентная ставка кредитных займов в северной Нигерии составляет во многих случаях 0%. Это объясняется 

A) Желанием помочь ближнему

B) Запретом на проценты в Шариате

C) Местным законодательством в поддержку земельной реформы

D) Ни один ответ не верный

354. (#944) Кредит позволяет разделить риски между домохозяйствами в северной Нигерии, потому что 

A) возвратит ли заемщик займ, зависит от реализации произведенной продукции и потребительских шоков заемщика и кредитора;

B) привлечение кредита в неудачные годы позволяет поддержать потребление, а значит, здоровье и работоспособность членов семьи;

C) в Нигерии существует традиция не возвращать кредит в случае, когда урожай заемщика мал, а кредитора довольно велик;

D) все вышеперечисленное верно.

Задачи и домашние задания 

355. (#930) Часто места проведения программы, охватывающей не всю территорию страны или группы стран, выбираются не случайным образом.

A) Какими могут быть причины этого? Поясните на примере, какие факторы могут благоприятствовать выбору той или иной местности для осуществления программы производственного кредитования самозанятого населения. Всегда ли такое влияние однозначно?

B) Является ли корреляция между традициями и ценностями, принятыми в некотором сообществе, и фактом наличия там программы кредитования свидетельством неслучайного выбора мест проведения программы?

C) Как оценить количественно результат проведения программы в некоторой деревне? Можно ли это сделать, располагая лишь данными, относящимися к некоторому моменту времени после начала выполнения программы?

356. (#932) Изучив факторы, влияющие на объем кредитов, которые берут жители Бангладеш, Pitt и Khandker (1998) в своей статье получили некоторые количественные оценки такого влияния.

A) Если женщина не имеет супруга, это снижает объем предоставляемого ей кредита в среднем на 23%; аналогичный показатель для мужчин, не имеющих жен, составляет 24%. Чем Вы можете это объяснить?

B) Объем кредита мужчине растет с увеличением площади участка земли, находящегося в его собственности. Для женщин, однако, этот фактор не влияет на объем кредита. Как можно объяснить этот факт?

C) С ростом возраста главы семьи на 10 лет объем кредита, предоставляемого женщинам, в среднем увеличивается на 5%, тогда как объем кредита, предоставляемого мужчине, напротив, уменьшается на 5%. Дайте интерпретацию этому результату.

357. (#939) Предположим, что в некоторой стране начата реализация программы страхования от стихийных бедствий. Жители ряда районов страны получают возможность заключать договора со страховой компанией. По нему они регулярно выплачивают компании фиксированную сумму. В случае стихийных бедствий компания выплачивает пострадавшим компенсацию. Жители вправе сами, без каких-либо ограничений, выбирать размер своего страхового взноса; размер выплаченной им  в случае бедствия компенсации прямо ему пропорционален. Программа страхования проводится не во всех районах страны. Вам поручено исследовать результаты функционирования этой системы.

A) Какие показатели, отражающие улучшение (ухудшение) социально-экономической обстановки, Вы выберете в качестве основных параметров оценки результативности системы страхования?

B) Какие количественные показатели, характеризующие семьи и сообщества, в которых они проживают, Вы будете использовать в качестве объясняющих переменных в эконометрических моделях?

C) Вам нужно оценить влияние программы страхования на уровень доходов домохозяйств. Достаточно ли для этого построить регрессионную модель зависимости уровня доходов от размера страховых выплат и параметров, описывающих домохозяйство и регион, в котором оно расположено? Объясните.

D) Поступило предложение перейти от системы заключения договоров с отдельными индивидами к системе заключения договоров с семьями в целом. Можно ли предсказать, изменятся ли при этом социально-экономические показатели в регионе, располагая данными о зависимости благосостояния домохозяйств от объемов страховых выплат разными членами семьи?

358. Охарактеризуйте кредитные отношения в северной Нигерии.

A) (#1008) Почему в кредитных отношениях в северной Нигерии не заинтересованы банки?

B) (#1009) Каковы действия в случае неурожая кредиторов и заёмщиков в северной Нигерии?

C) (#1070) Опишите издержки и выгоды от группового кредитования по сравнению с индивидуальным кредитованием на микроуровне. Приведите условия, при которых вы бы рекомендовали кредитору заниматься групповым, а не индивидуальным кредитованием.




 EMBED Equation.3  Ответы к тестам

359. (#914) Да.

360. (#925) Нет.

361. (#940) Да.

362. (#941) Нет.

363. (#942) Да.

364. (#915) C) Грумин Банк создал в 1976 году профессор Мухаммед Юнус (Yunus).

365. (#916) C) На это указывают в своей статье Pitt и Khandker (1998) во введении.

366. (#917) B) По данным Pitt и Khandker (1998), в 1994 году женщины составляли 94% заемщиков.

367. (#918) A) Доля возвращаемых кредитов превышает 90%.

368. (#1004) E) В пределах одной семьи и между соседними деревнями

369. (#1005) C) Запретом на проценты в Шариате

370. (#944) A) На это указывает Udry (1991).

Тема 8.
Рынок труда и человеческого капитала

Подготовка к занятию

Перед началом изучения раздела рекомендуется повторить следующие понятия, содержание которых рассматривалось ранее в рамках изучения общей экономической теории и иных обществоведческих курсов.

Структурная безработица

Фрикционная безработица

Циклическая безработица 

Естественный уровень безработицы (NAIRU)

Список основных понятий

Попытайтесь дать определения новых понятий:

Скрытая безработица

Урбанизация

Миграционная модель Тодаро

Контрольные вопросы 

40. В чем особенности рынка труда в развивающихся странах?

41. Какие факторы определяют уровень заработной платы в освободившихся государствах?

42. В чем особенности уровня и форм безработицы в стратах Азии, Африки и Латинской Америки?

43. Способствовала ли урбанизация ослаблению или усилению дуализма развивающихся стран в послевоенные годы? Обоснуйте свой ответ. 

44. Охарактеризуйте предпосылки модели внутренней миграции Тодаро. Насколько они реалистичны? Могли ли бы Вы предложить другие предпосылки? Если да, то какие? Если нет, то почему?

45. Сравните модель М. Тодаро с моделью У.А. Льюиса. В чем достоинства и в чем недостатки модели Тодаро по сравнению с моделью с избыточным предложением труда? 

46. Каковы пути дальнейшего развития модели Тодаро?

47. Применима ли модель Тодаро к современной России?

48. Как оценивается вклад образования в экономическое развитие «третьего мира» современными экономистами? 

49. Какой уровень образования, на ваш взгляд, является оптимальным в развивающихся странах? Почему?

Тесты для самопроверки

Верны ли следующие утверждения?

371. (#420)Урбанизация - это одна из форм углубления дуализма.

Да

Нет

372.  (#421)Институциональная теория утверждает, что урбанизация - единственный способ преодоления дуализма мирового развития.

Да

Нет 

373. (#425)В модель внутренней иммиграции Тодаро рассматриваются три сектора: аграрный, промышленный и сфера услуг.

Да

Нет 

Выберите правильный ответ

374. (#439)Если в модели Тодаро мигрант нейтрален к риску, то равновесная зарплата в аграрном секторе будет:

A) Ниже равновесной зарплаты рассчитанной Тодаро;

B) Выше равновесной зарплаты рассчитанной Тодаро;
C) Ниже зарплаты при существовании совершенной конкуренции на рынке в аграрном и промышленном секторах;
D) Выше зарплаты в производственном секторе.
375. (#444)Кривая qq' в модели Тодаро показывает совокупную зарплату при условии, что:

A) LM = const;
B) WA = const;
C) WA*LA = const;
D) WM*LM = const.
376. (#451)Модель Тодаро неявно предполагает, что:

A) Безработные имеют широкие возможности заработка в неформальном секторе экономики;

B) Мигрант нейтрален к риску;
C) Даже случайные заработки по сравнению с выплатами в натуре улучшают условия проживания мигранта;

D) Мигрант не расположен к риску. 

377. (#460)Модель Тодаро в качестве главного условия преодоления дуализма рассматривает:

A) ускоренную индустриализацию и урбанизацию;

B) осуществление глубоких аграрных преобразований и увеличение инвестиций в   сельское хозяйство; 

C) расширение сферы применения новых технологий;

D) ускоренную индустриализацию.

Задачи и домашние задания

378. (#469)В модели Тодаро общее население составляет 5 млн. чел. Из них, в равновесном состоянии, 1,5 млн. заняты в промышленном секторе, 1 млн. - в аграрном. Зарплата в промышленном секторе составляет 100$. Определить уровень зарплаты в аграрном секторе, способный предотвратить миграцию из села в город.

379. (#1056) Рассмотрим простую модель, в которой, в отсутствие пенсионной системы, семья стремится обеспечить доход в пенсионном возрасте за счет детей. Допустим, что каждый ребенок доживает до работоспособного возраста (позволяющего заботиться о родителях) с вероятностью 1/2. Однако семья хочет обеспечить более высокую вероятность заботы о родителях p>1/2.

a. Опишите стратегии планирования семьи для различных значений p, во-первых, составив формальную модель, во-вторых, вычислив результаты для различных значений p.

b. Вычислите математическое ожидание количества детей, достигающих работоспособного возраста, для различных значений p.

380. (#1057) В экономике имеется три фактора производства: капитал, физический труд и умственный труд. Мужчины обладают большим количеством физических трудовых ресурсов, чем женщины, но одним и тем же количеством умственных трудовых ресурсов.

a. Кто получает более высокую зарплату: мужчины или женщины?

b. Предположим, что капитал увеличивает предельную производительность труда, причем, в большей степени производительность умственного труда, чем производительность физического труда. В процессе развития, происходит накопление капитала. Как это отразится на относительной зарплате мужчин и женщин?

c. Женщины могут распределять свое время между работой и рождением детей (и уходом за детьми). Как вышеуказанные изменения отразятся на оптимальном распределении времени и на уровне рождаемости?

381. (#1058)

a. Рассмотрим семейную ферму в фазе избыточного предложения труда. Предположим, что некоторые члены семьи уезжают из деревни. Что происходит со средним доходом на ферме?

b. Насколько вышеописанная ситуация может согласовываться с совершенно эластичной кривой предложения труда?

382. (#1065)

Рассмотрим экономику, в которой каждый индивидуум решает, накапливать ли ему квалификацию или оставаться неквалифицированным. Затраты на повышение квалификации составляют C. Производство происходит только в парах (никто не может производить что-либо в одиночку). Результат работы пары поровну делится между ее членами. Если оба члена пары неквалифицированы, пара производит 2; если оба квалифицированны, то пара производит 10. Если квалифицирован только один член пары, то пара производит 4. Распределение по парам происходит случайным образом. Предположим, что доля тех, кто решил повысить квалификацию составляет h, а доля оставшихся неквалифицированными – (1-h). В таком случае каждый индивидуум получит квалифицированного партнера с вероятностью h, а неквалифицированного – с вероятностью (1-h). 

a) Каковы выигрыши квалифицированного и неквалифицированного индивидуумов, и, следовательно, какова отдача от повышения квалификации?

b) Для каких значений C может быть (1) равновесие, в котором никто не повышает квалификацию (h=0), (2) равновесие, в котором все повышают квалификацию и (3) оба равновесия?

c) Могло бы существовать несколько равновесий, если бы пара из квалифицированного и неквалифицированного индивидуумов производила 6 (а не 4)?

Ответы к тестам

383. (#420)Да

384. (#421)Нет 

385. (#425)Нет 

386. (#439)A) Ниже равновесной зарплаты рассчитанной Тодаро;
387. (#444)D) WM*LM = const.

388. (#451)B) Мигрант нейтрален к риску;

389. (#460)B) осуществление глубоких аграрных преобразований и увеличение инвестиций в   сельское хозяйство

Тема 9.
Неравенство, бедность и развитие

Подготовка к занятию

Перед началом изучения раздела рекомендуется повторить следующие понятия, содержание которых рассматривалось ранее в рамках изучения общей экономической теории и иных обществоведческих курсов.

Кривая Лоренца

Коэффициент Джини

Список основных понятий

Попытайтесь дать определения новых понятий:

Недопотребление

Черта бедности

Степень нищеты

Индекс человеческой бедности 

Контрольные вопросы 

50. Как соотносятся понятия «экономическое неравенство» и «социальное неравенство»?

51. Неизбежно ли углубление экономического неравенства в процессе перехода к рынку?

52. В чём сущность полемики между С.Кузнецом и Г.Мюрдалем по вопросу об экономическом неравенстве?

53. Какую роль, с точки зрения А.Сена, играют политические факторы в преодолении неравенства?

54. Почему не было массового голода в развивающихся странах с развитой демократией?

55. В чем заключается проблема бедности в развивающихся странах? Какие субъективные и объективные критерии Вы можете выделить? 

56. Почему была введена Международная черта бедности? Что такое Индекс человеческой бедности? В чем достоинства и недостатки этих показателей? 

57. Бедность в России и её особенности в 90-е гг. Какие факторы, на ваш взгляд, способствуют, а какие препятствуют углублению проблемы?

Тесты для самопроверки

Верны ли следующие утверждения?

390. (#422)В неформальном секторе используются капиталоемкие технологии.

Да

Нет 

391. (#526)По Мюрдалю, главная причина слаборазвитости развивающихся стран заключается не в недостатке иностранного капитала, а в недоиспользовании трудовых ресурсов?

Да

Нет 

Выберите правильный ответ

392.  (#441)Разбухание городской экономики поставило под сомнение правомерность применения в «третьем мире» модели Льюиса из-за:

A) Рассматривал урбанизацию как положительное явление;
B) Рассматривал урбанизацию как отрицательное явление;

C) Не рассматривал урбанизацию;

D) Не учитывал миграцию.

393. (#529)Назовите показатель, не входящий в состав индекса человеческого развития?

A) Ожидаемая продолжительность жизни

B) Уровень развития здравоохранения, образования и науки

C) Интегральный показатель уровня образования

D) Уровень жизни

394. (#531)Назовите одну из действительных причин (по Мюрдалю) парадокса недостатка рабочей силы в условиях ее избытка в развивающихся странах?

A) Лень и нетребовательность рабочей силы

B) Жаркий влажный климат

C) Низкий уровень жизни

D) Расовая неполноценность

Задачи и домашние задания

395. (#950) 

Постройте кривую Лоренца, вычислите коэффициент Джини и коэффициент вариации распределения доходов (a)-(f). В каждой строчке, первый набор чисел представляет различные доходы, в то время как второй набор – численность населения получающего данный доход.

(a) (100, 200, 300, 400); (50,25,75,25)

(b) (200, 400, 600, 800); (50,25,75,25)

(c) (200, 400, 600, 800); (100,50,150,50)

(d) (200, 400, 600, 800); (125,25,125,50)

(e) (100, 200, 300, 400); (50,15,95,15)

(f) (100, 200, 300, 400); (50,35,55,35)

[Попробуйте выявить неявное перераспределение дохода, с помощью которого следующие распределения получаются из предыдущих (кроме первых трех, для которых неравенство распределения дохода окажется одинаково).]

396. (#951)

Принцип трансфертов Дальтона не всегда подходит для того, чтобы оценивать увеличение поляризации (определение можно найти в Esteban and Ray(1994) и Wolfson(1994)). Чтобы увидеть это, рассмотрим общество, в котором все получают доход кратный $100: десять групп населения (каждая в 1/10 всего общества) получают суммы от $100 до $1000. Проиллюстрируйте данное распределение доходов на графике, откладывая доход  по горизонтальной оси, а долю населения – по вертикальной. Теперь постройте график для общества, в котором 40% населения получает по $250, а 60% населения по $750 (в книге опечатка, в ней было 50%/50%). Интуитивно сравните эти распределения доходов: в каком обществе больше социальная напряженность, в каком обществе больше неравенство и т.п.

Теперь покажите, что второе распределение может быть получено из первого последовательностью трансфертов Дальтона. Согласуется ли Ваша интуиция с принципом Дальтона в данном случае?

397. (#952)

Экономика Нинтендо состоит из десяти человек. Трое из них, работая в современном секторе, Нинтендо зарабатывают по $2000. Остальные работают в классическом секторе и зарабатывают $1000. Однажды открылись две новые вакансии в современном секторе и два человека из классического сектора перешли в современный.

a) Покажите, что кривые Лоренца распределений дохода до и после перемен должны пересекаться. Сделайте это следующими способами: (1) нарисовав эти кривые и (2) выразив оба распределения как деления пирога размера 1,  и после показав, что эти распределения связанны «противоположными» трансфертами Дальтона.

b) Посчитайте коэффициент Джини и коэффициенты вариации этих двух распределений.

398. (#953)

Эта задача проверяет ваше понимание влияния распределения доходов на уровень сбережений. 

В экономике Сонриса люди делятся на три категории: бедные, средний класс и богатые. Бедные зарабатывают $500 в год, и тратят все. Средний класс зарабатывает $2000 в год, $1500 из которых тратит, а остальное сберегает. Богатые зарабатывают $10000, тратят 80%, а остальное сохраняют.

a) Посчитайте общий уровень сбережений в Сонрисе, если 20% населения бедные, а 50% - средний класс.

b) Предположим, весь рост состоит в том, что люди из бедных переходят в средний класс. Будет ли уровень сбережений расти со временем? Используя модель Харрода-Домара и предполагая, что роста населения нет и что все другие переменные экзогенные, предскажите, будет получающийся темп роста увеличиваться или уменьшаться со временем.

c) Предложите другой сценарий роста, при котором темпы роста экономики будут меняться в обратном направлении (по сравнению с пунктом (b)).

d) В этой задаче Вас спрашивают об изменениях темпов роста. В простой модели Харрода-Домара темпы роста постоянны во времени, поскольку уровень сбережений предполагается независящим от уровня дохода. Понимаете ли вы отличия данной модели?

399. (#955)

Используя модель, рассмотренную в разделе 7.2.8 учебника Ray, объясните, почему большее количество информации о заемщиках и их кредитные истории склонны уменьшать отрицательный эффект неравенства на выпуск.

Ответы к тестам

400. (#422)Нет 

401. (#526)Да

402. (#441)A) Рассматривал урбанизацию как положительное явление;
403. (#529)B) Уровень развития здравоохранения, образования и науки

404. (#531)C) Низкий уровень жизни

Тема 10.
Сельское  хозяйство и рынок земли

Подготовка к занятию

Перед началом изучения раздела рекомендуется повторить следующие понятия, содержание которых рассматривалось ранее в рамках изучения общей экономической теории и иных обществоведческих курсов.

Права собственности

Внешние эффекты

Земля

Рента

Список основных понятий

Попытайтесь дать определения новых понятий:

Аграрные реформы

Ликвидация посредников

Система ответственности домашних хозяйств

«Зеленая революция»

Комплексное развитие деревни

Модель Тиммера.

Контрольные вопросы 

1. В чем особенности структуры земельной собственности в развивающихся странах?

2. Что представляет из себя издольщина как экономический институт?

3. Повлияли ли земельные реформы на преодоление бедности в Индии? Какие статьи аграрного законодательства оказали наибольшее влияние? Как вы думаете, почему?

4. Каковы причины успеха аграрных реформ в Китае?

5. Какие факторы внесли наибольший вклад в экономический рост в сельском хозяйстве в Китае? Как их выявляет с помощью эконометрического анализа Ж.Лин?

6. Каковы причины замедления темпов развития сельского хозяйства в Китае с середины 80-х годов?

7. Как вы понимаете комплексное развитие деревни? 

8. В чем достоинства и в чем недостатки модели измерения производительности в сельском хозяйстве П. Тиммера?

Тесты для самопроверки

Верны ли следующие утверждения?

405. (#423)В силу того, что из сельской местности в город мигрирует, в основном, квалифицированная рабочая сила, в неформальном секторе, который развивается вследствие миграции, используется квалифицированная рабочая сила.

Да

Нет 

406. (#429)Согласно модели Т. Бесли и Р. Бургеса наибольшее влияние на масштабы бедности оказывают законы о системе аренды и ликвидации посредников.

Да

Нет 

Выберите правильный ответ

407.  (#446)Т. Бёсли и Р. Бургес вводят преобразования в сфере:

A) Аграрной;
B) Промышленной;
C) Реальной;
D) Финансовой.
408. (#447)Аграрная реформа в Индии предполагала:

A) Реформа системы аренды;
B) Ликвидация земельных посредников;
C) Ограничение размеров землевладения;
D) Все вышеперечисленное верно.
409. (#456)Наибольший вклад в экономический рост в сельском хозяйстве в Китае 1978-1985 годов внёс следующий ресурс:

A) Земля;

B) Труд;

C) Капитал;

D) Удобрения.

410. (#457)В результате исследования последствий аграрных реформ в Китае, Жюстин Лин пришел к выводу:

A) Вклад в сельскохозяйственный рост экстенсивных и интенсивных факторов оказался примерно одинаковым;

B) Наибольший вклад среди факторов производства приходится на удобрения;

C) Вклад земли при проведении реформ оказался отрицательным;

D) Верно A) и B).

411. (#462)П. Тиммер рассмотрел в своей модели 

A) 4;

B) 8; 

C) 6; 

D) 5 траекторий изменения производительности труда и отдачи земельных ресурсов в сельском хозяйстве.

Задачи и домашние задания

412. (#476)Каково содержание и последствия аграрной реформы в Китае?

A) В чем заключалась реформа цен в Китае 1979 г.? Отличалось ли новое ценообразования от старого. Если отличалось то как: качественно или количественно? Обоснуйте свой ответ.

B) Охарактеризуйте эконометрическую модель Ж. Лина. Охарактеризуйте базу данных, которую использовал Ж. Лин. Какую роль в его модели играют институциональные переменные?

C) Охарактеризуйте вклад различных факторов в экономический рост в сельском хозяйстве Китая в 1978-1987 гг.

D) В чем достоинства и недостатки модели Ж. Лина?

413. (#477)Проанализируйте модель измерения производительности труда в сельском хозяйстве Питера Тиммера:

A) Насколько рациональны предпосылки, используемые в модели? Можно ли их дополнить или модифицировать? Если можно, то в каком направлении? Обоснуйте свой ответ.

B) Что отражает луч, выходящий из начала координат в модели П. Тиммера?

С) Какова взаимосвязь между направлениями технического прогресса в сельском хозяйстве и динамикой аграрного населения?

D) Согласно модели П. Тиммера, возможна ли ситуация, когда рост населения в сельском хозяйстве не ведет к изменению уровня жизни в деревне?

E) Какие пути совершенствования модели Вы могли бы предложить?

414. (#1059) При прочих равных, чем ближе экономика к минимальному уровню дохода, будет ли кривая предложения труда в промышленности болей крутой или более пологой? Будет ли кривая более крутой или более пологой, если сельскохозяйственная продукция свободно продается на мировом рынке?

415. (#1060) 

(a) Докажите, что в экономике с совершенной страховкой урожая, контракт с фиксированной арендной платой является оптимальным вне зависимости от отношения к риску потенциальных арендаторов.

(b) Докажите, что в экономике с существенным риском,  с избегающими риска  потенциальных арендаторами, и наблюдаемыми (не только помещиком, но и судом) усилиями арендаторов, издольщина лучше контракта с фиксированной арендной платой.

(c) Что изменится в пункте (b), если мы отбросим условие наблюдаемости усилий?

Ответы к тестам

416. (#423)Нет 

417.  (#429)Да 

418. (#446)A) Аграрной;
419.  (#447)D) Все вышеперечисленное верно.

420. (#456)D) Удобрения.

421. (#457)D) Верно A) и B).

422. (#462)C) 6

Тема 11.
Несостоятельность рынков и «рука помощи»

Подготовка к занятию

Перед началом изучения раздела рекомендуется повторить следующие понятия, содержание которых рассматривалось ранее в рамках изучения общей экономической теории и иных обществоведческих курсов.

Контроль за ценами

Фискальная политика

Денежно-кредитная политика

Уравнительная идеология

Поиск политической ренты

Протекционизм

Фритредерство

Контроль над импортом и экспортом

Квоты

Тарифы

«Добровольное ограничение импорта»

Список основных понятий

Попытайтесь дать определения новых понятий:

Планирование

Оперативное регулирование частного сектора 

Эгалитаризм в планах

Неправительственные организации

Дилемма децентрализации

Новые индустриальные страны

«Новый международный экономический порядок»

Контрольные вопросы 

58. Что называет "теорией и практикой социализма" в освободившихся странах Г. Мюрдаль? 

59. Причины распространения идеологии планирования в третьем мире? Чем отличается планирование в третьем мире от планирования в развитых странах и странах с командной экономикой?

60. Назовите причины распространения уравнительной идеологии в "третьем мире"?

61. Перечислите основные особенности политической демократии в "третьем мире". В чем её основные отличия от демократии в развитых странах?

62. Кратко охарактеризуйте особенности общественной политики в развивающихся странах 

63. Какие концепции свободы вы знаете? В чем их единство и различие, взаимосвязь и взаимозависимость?

64. В чем заключается суть закона сравнительных преимуществ, и применим ли этот закон в современных условиях? Сформулируйте теорему Хекшера-Олина. В чем ее сильные и слабые стороны? 

65. В чем заключается парадокс Леонтьева и каково его объяснение?

66. Верно ли с Вашей точки зрения следующее утверждение: «Наиболее бедные страны мира не могут полноценно участвовать в международной торговле. У них нет избыточных ресурсов – ни капитала, ни земли, ни подготовленной рабочей силы, и поэтому им просто нечего экспортировать»?

67. По каким основным направлениям развиваются современные теории международной торговли?

68. Должно ли государство, с Вашей точки зрения, заниматься регулированием внешней торговли? Если да, то каковы Ваши аргументы в пользу такого регулирования?

69. Какие формы торговой политики Вам известны? В чем Вы видите их различие?

70. Что представляет собой таможенный тариф и каково влияние тарифов на экономику в целом и на положение производителей и потребителей?

71. Как использовать систему субсидирования отдельных отраслей для поддержки отечественных производителей? Важно ли для благосостояния страны, что субсидируется – экспортные продажи или продажи на внутреннем рынке и почему?

72. Какие нетарифные барьеры Вам известны и каковы экономические последствия их введения? Сопоставьте последствия введения импортной пошлины и эквивалентной ей импортной квоты. Что из них выгоднее государству и почему?

73. Какие обстоятельства могут заставить страну идти на «добровольное» ограничение экспорта? 

74. Перечислите основные направления либерализации торговли

75. Почему экономическая политика обычно критикуется СМИ. В чем особенности этой критики на периферии капиталистического мира?

76. Каковая позитивная роль независимых СМИ в развитии обществ?

77. Какую роль, по мнению А. Сена, играют СМИ в борьбе с голодом и нищетой?

78. Какова роль неправительственных организаций в снабжении общественными благами населения?

Тесты для самопроверки

Верны ли следующие утверждения?

423. (#582)В традиционных обществах принятие важных решений происходит обычно по модели прямой демократии.

Да

Нет 

424.  (#585)Чем чаще организуются выборы, тем лучше депутаты будут отстаивать не местные, а общенациональные интересы.

Да

Нет 

Выберите правильный ответ

425. (#587)К провалам рынка можно отнести:

A) наличие монополий; 
C) общественные блага;

B) внешние эффекты;

D) все ответы правильные.

426.  (#588)Политическая рента – это:

A) политическая карьера, которую могут делать богатые люди, используя свое личное богатство и экономическое влияние;

B) экономическая выгода, полученная при использовании политического процесса;

C) верны утверждения A) и B);

D) нет правильного ответа.

427.  (#593) К несовершенствам политического процесса в условиях демократии можно отнести:

A) лоббизм;

B) логроллинг;

C) поиск политической ренты;

D) все ответы правильные.

428. (#597)Торговля голосами между депутатами:

A) увеличивает число принятых законов;

B) чаще служит общим интересам, чем региональным;

C) приводит к принятию прогрессивных законов;

D) увеличивает шансы победы на выборах индифферентного большинства.

429. (#600)Власть бюрократии повышается при:

A) введении контроля над максимальными ценами на разные группы товаров;

B) введении ограничений по экспорту;

C) введении ограничений по импорту;

D) всё перечисленное верно.

430. (#609) Какие инструменты будут непосредственно влиять на объем промышленного производства в развивающихся странах

A) Государственный заказ

B) Создание смешанных предприятий

C) Снижение налогов

D) Переобучение работников

E) Введение обязательных стандартов к продукции

431.  (#612)К основным направлениям современной  государственной политики  в странах развития можно отнести

A) Распространение централизованного планирования

B) Смягчение остроты экологических проблем

C) Проведение антимонопольной политики

D) Расширение объема производства общественных товаров

432.  (#616)В  странах Х и У сняты все ограничения на передвижение рабочей силы. Спрос на труд в стране Х представлен функцией D= 100-5W , предложение труда – S = 60 + 3W. В стране  У : D= 40-W, S = 40+5W. Каково потенциальное движение рабочей силы?

A) Из страны Х в страну У.

B) Из страны У в страну Х.

C) Условия на рынке труда в двух странах аналогичны и миграция экономически невыгодна.

D) Не хватает данных для ответа.

Задачи и домашние задания

433. (#605) По статье Timothy Besley, Robin Burgess "Does Media Make Government More Responsive? Theory and Evidence from Indian Famine Relief Policy" (LSE 2000). 

1. Каким образом влияет на результаты анализа с использованием данной модели тот факт, что штаты с наиболее эффективным сельским хозяйством (Харайяна и Пенджаб) имеют низкие (первый) и средние (второй) показатели по распространенности независимой прессы, а наиболее бедный штат Керала является наиболее грамотным, наиболее «перераспредилительным» и дает наивысшие показатели распространения прессы (столбцы 7 и 8 таблицы 2)

2. Какие не упомянутые в статье показатели могли бы быть использованы для тестирования базовой гипотезы о стимулах к переизбранию? 

3. Какие переменные Вы могли бы предложить в качестве объясняемой переменной для существенного содержательного уточнения результатов модели

4. Какие наборы статистических данных вы могли бы предложить в качестве альтернативы использованных в статье, с учетом выбранной Вами переменной (международные)

5. Какие из СМИ включены в модель и почему? По каким признакам они выделены? Чем Вы могли бы объяснить разницу в значимости показателей для газет местных языках и газет на хинди на английском и чем объясняют разницу авторы? Как вы могли бы уточнить объяснение авторов исходя из их же модели.

6. Какие институциональные переменные Вы могли бы предложить для новой модели, кроме тиража газет.

7. Как авторы обосновывают отсутствие общих детерминант у распространенности газет и активности реакции правительств штатов на засухи и наводнения.

434.  (#606) Представьте, что Вы формируете новую политическую партию:

A) Какая система выборов – мажоритарная или пропорционального представительства – была бы для Вас предпочтительней? Почему?

B) Если бы парламент страны (конгресс) имели пропорциональное представительство с установленным числом представителей, Вы предпочли бы меньшее число избирательных округов или большее? Почему?

435. (#617) Три зарубежные фирмы экспортируют товар Х в Кению. Какая из них и почему может быть обвинена в демпинге на кенийский рынок?

	
	Фирма А
(Китай)
	Фирма B
(Индонезия)
	Фирма C
(США)

	Средние издержки
	10 у.е.
	10 у.е.
	10 у.е.

	Цена товара Х на внутреннем рынке стран-экспортеров
 
	10 у.е.
	12 у.е.
	9 у.е.

	Экспортная цена товара Х
	11 у.е.
	11 у.е.
	9 у.е.

	Цена товара Х в Кении
	12 у.е.
	13 у.е.
	10 у.е.


436.  (#619) Страна Х импортирует зерно по цене 10 у.е. за тонну. Кривая спроса на зерно на ее внутреннем рынке описывается формулой  D = 400- 10Р, кривая предложения S = 50+ 5Р. Правительство страны Х хочет стимулировать отечественных производителей зерна и с этой целью:

A) вводит импортную квоту на ввозимое зерно в размере 50 тонн. 

B) устанавливает налог на ввозимое зерно в размере 10 у.е. за тонну.  

Определите:

Как это отразится на величине импорта;

Как изменится внутренняя цена зерна;

Величины проигрыша потребителей и выигрыша отечественных производителей зерна от введения квот;

Каков будет общий эффект для страны Х в целом.

Ответы к тестам

437. (#582)Нет.

Модель прямой демократии основана на принципе выражения мнения большинства, в то время как в традиционных обществах принятие решения требует более или менее единодушного (если не по содержанию, то по форме) волеизъявления.

438. (#585)Нет.

439. (#587)D) все ответы правильные.

440.  (#588)B) экономическая выгода, полученная при использовании политического процесса;

441. (#593) D) все ответы правильные.

Все перечисленные пункты относятся к понятию «несовершенство политического процесса». Поиск политической ренты, как правило, приводит к чистым потерям общественного блага. В то время, как лоббизм и логроллинг, пока остаются в рамках закона могут приводить даже к росту общественного блага, являясь механизмами согласования интересов).

442. (#597) A) увеличивает число принятых законов;

Торговля голосами между депутатами увеличивает число принятых законов путем их взаимной поддержки.

443. (#600)D) всё перечисленное верно.

Любое ограничение рыночных процессов в экономике вызывает повышение экономической власти должностных лиц, контролирующих выполнение этих ограничений.

444. (#609)A) Государственный заказ

445. (#612)B) Смягчение остроты экологических проблем

446. (#616) B)  Из страны У в страну Х.

Тема 12.
Политическая экономия, группы интересов, коррупция и «гребущая рука»

Подготовка к занятию

Перед началом изучения раздела рекомендуется повторить следующие понятия, содержание которых рассматривалось ранее в рамках изучения общей экономической теории и иных обществоведческих курсов.

Теория общественного выбора

Общественные блага

Новая политическая экономия

Группы особых интересов

Поиск политической ренты

Лоббирование

Экономика бюрократии

Список основных понятий

Попытайтесь дать определения новых понятий:

Коррупция

Ловушка высокого уровня коррупции

Модель коллективной репутации

"Гребущая рука"

Контрольные вопросы 

1. В чем особенности лоббирования в развивающихся странах?

2. В чем единство и в чем различие коррупции в развитых и в развивающихся странах?

3. Охарактеризуйте особенности коррупции в странах Азии, Африки и Латинской Америки.

4. Особенности поиска политической ренты в развивающихся странах, в чем их единство и различие с рентоориентированным поведением в развитых странах.

5. Какую роль играют средства массовой информации в борьбе с голодом?

6. Что такое нетрадиционные стратегии роста? В чем их особенности в отдельных странах?

Тесты для самопроверки

1.1 Верны ли следующие утверждения?

447. (#1100) Теория общественного выбора – это теория, изучающая различные способы и методы, посредством которых люди используют правительственные учреждения в своих собственных целях.

Да
Нет

448. (#1101) Чем больше партий представлено в парламенте, тем хуже отражаются интересы избирателей.

Да
Нет

449. (#1103) Сторонники теории общественного выбора утверждают, что на результат проведения выборов влияет исключительно наличие групп с «особыми интересами», а не регламент их проведения.

Да
Нет

1.2 Выберите правильный ответ.

450. (#956)

Согласно исследованиям, проведенным в статье «The regulation of entry», усложнение условий входа нерезидентов  на внутренний рынок ассоциируются с:

A) ростом коррупции ростом теневой экономики,

B) улучшением качества товаров личного потребления и общественных благ,

C) поддержкой отечественного производителя,

D) проведением государственной социальной политики.

451. (#957)

Какие показатели включались для расчета стоимости входа нерезидентов на отечественный рынок? 

1) количество процедур, которые фирма должна пройти для регистрации,

2) общая сумма взяток, полученная бюрократическим аппаратом,

3) время, требуемое для официальной регистрации фирмы,

4) официальная стоимость всего процесса регистрации

5) доля в ВВП по отрасли бизнеса.

Выбрать правильный ответ:

а) 1,2,3 – верны, 4,5 – неверны; б)1,3,4 – верны, 2,5 – неверны; в) 2,3,5 – верны, 1,4 –неверны; г) нет правильного ответа.

452. (#979) В чем цель кодексов управления общественного распределения питания и урегулирования от бедствий в Индии?

A) В развитии газетной индустрии;

B) В удовлетворении путем увеличения общественного распределения питания;

C) В предотвращении трудностей путем проведения общественных программ;

D) В установлении центров урегулирования от бедствий;

E) Все перечисленное.

F) B, C, D.

453. (#982) Какой тип государства в Индии и как избирается законодательная власть?

A) федеральная демократия, власти избираются всенародно

B) коммунизм, власти избираются высшей партийной силой

C) парламентское государство,  власти избираются большинством голосов в парламенте

D) государство состоит из нескольких тысяч каст, к власти допускаются лишь представители высшей касты.

E) Никакой из вышеперечисленных

454. (#983) Кто играет главную роль в урегулировании ситуации после стихийных бедствий?

A) всенародно избранная власть

B) только страховые компании

C) только за счёт зарубежной благотворительной помощи, т.к. власть в Индии не в состоянии обеспечить  из-за нехватки  

D) представители высшей касты, т.е. богатые люди

E) никто

455. (#986) Какие типы должностных лиц, занимающих посты в системе государственного управления, известны?

A) Альтруистичные должностные лица

B) Эгоистичные должностные лица

C) Авантюрные должностные лица

D) Только Альтруистичные и Эгоистичные должностные лица

E) Все три (A-C).

456. (#989) Какая теория утверждает, что нерегулируемым рынкам присущи различные виды несостоятельности, варьирующимися от монополистической силы до экстерналий.

A) теория общественного интереса Пигу.

B) теория общественного интереса Де Сото.

C) теория общественного выбора .

D) среди вышеперечисленных правильного ответа нет.

457. (#990) С какой целью государство проводит тщательную проверку всех входящих в отрасль фирм?

A) для учета статистики вновь появившихся фирм.

B) для защиты уже существующих в отрасли фирм

C) для убежденности в том, что новые фирмы  удовлетворят минимальным требованиям и стандартам товаров и услуг предоставляемых ими.

D) нет верных вариантов.

458. (#991) Теория общественного выбора утверждает следующее:

A) государство не является достаточно благоприятным а все процедуры регулирования - социально неэффективны.

B) государство является достаточно благоприятным а все процедуры регулирования- социально неэффективны.

C) процедуры регулирования необходимы для защиты общественного интереса.

D)  верных ответов нет.

Задачи и домашние задания 

459.  (#959) Какие необходимые условия должны выполняться, прежде чем бизнес может начать свою деятельность? Объясните разницу в подходах Семена Дьянкова в работе «Регулирование входа» и Эрнандо Де Сото «Иной путь».

460. (#987) Средства массовой информации (СМИ) играют важную роль в обеспечении эффективности государственного аппарата.

A) На каком из трёх типов должностных лиц (альтруистичные, эгоистичные и авантюрные) должны быть сосредоточены основные усилия СМИ и почему?

B) Почему государству самому выгоднее управлять СМИ, нежели чем действовать через  частные СМИ?

C) От каких факторов зависит количество голосующих избирателей на выборах в Индии?

D) Как могут повлиять СМИ на процесс выборов должностных лиц в Индии (согласно исследованиям Бесли и Прот)?

E) Как проверяется предсказания путём определения отзывчивости политической системы в Индии?

461. (#1090) В экономике N предпринимателей, которые делают выбор: платить налог (t процентов от прибыли πi) или работать нелегально. Если они платят налоги, они получают доступ к услугам государства, таким как суды, правопорядок и т.д. Качество общественного блага является функцией государственных расходов: Q=kG. Для простоты считаем, что государство финансирует свои расходы при помощи налоговых сборов: G=T=tΠL, где ΠL– суммарная прибыль всех фирм, работающих в легальном секторе. Тогда фирмы, работающие в легальном секторе, получают (1-t)πi +Q. Фирмы, работающие нелегально, получают πi. Фирмы различаются своей прибыльностью, πi =i/N. С формальной или неформальной точек зрения обсудите следующие вопросы.

a) Рассмотрим фирму, получающую прибыль πi. В каком случае эта фирма выберет работать легально или нелегально? Как этот выбор зависит от прибыли фирмы? Как он зависит от выбора других фирм работать легально или нелегально? Рассмотрите случай, когда все остальные решили работать легально, и противоположный случай, когда все остальные работают нелегально. Возможно ли существование более одного равновесия?

b) Как влияет на свойства различных равновесий ставка налога?

c) Рассмотрите случай экономики масштаба в производстве общественного блага, так что Q=kG².

462. (#1093)

Взаимодополняемость возникает во многих ситуациях. Рассмотрим проблему уклонения от налогов. Пусть каждый из N жителей страны должен платить налог T правительству каждый год. Каждый житель решает, платить ему или уклоняться. Если неплательщика ловят, с него по закону взимают штраф F>T. Но государство не всевидяще, поскольку оно обладает ограниченными ресурсами для выявления неплательщиков. Пусть из всех неплательщиков государство может поймать только одного, выбираемого случайно. Таким образом, если от уплаты уклоняются n человек, то у каждого из них вероятность поимки равна 1/n. Далее везде мы предполагаем, что люди просто подсчитывают ожидаемые потери от каждой стратегии и выбирают стратегию с наименьшими ожидаемыми потерями.

(a) Для числа неплательщиков, равного m, покажите, что средние (ожидаемые) потери неплательщика равны F/m. Сравните это с детерминированными потерями T в случае выплаты налога.

(b) Почему эта ситуация похожа на игру координации? Опишите взаимодополняемость, создаваемую действиями одного жителя.

(c) Покажите, что ситуация, когда никто не уклоняется от налогов, является равновесием. Существуют ли другие равновесия? Найдите их и условия их существования.




 EMBED Equation.3  Ответы к тестам

1. (#1100) Да

2. (#1101) Нет

3. (#1103) Нет. Регламент избирательного процесса оказывает влияние на результат вне зависимости от наличия групп с «особыми интересами».

4.  (#956) a) ростом коррупции ростом теневой экономики
5.  (#957) б)1,3,4 – верны, 2,5 – неверны;

6. (#979) F)

7. (#982) A) Индия – федеральное демократическое государство, власти избираются всенародно.

8. (#983) A) всенародно избранная власть

9. (#986) E) Три названных категории.

10. (#989) A) теория общественного интереса Пигу

11. (#990) C) для убежденности в том, что новые фирмы  удовлетворят минимальным требованиям и стандартам товаров и услуг предоставляемых ими

12. (#991) A) государство не является достаточно благоприятным а все процедуры регулирования - социально неэффективны

Тема 13.
Альтернативные механизмы управления

Подготовка к занятию

Перед началом изучения раздела рекомендуется повторить следующие понятия, содержание которых рассматривалось ранее в рамках изучения общей экономической теории и иных обществоведческих курсов.

Трансакционные издержки

Неформальный сектор

Теория контрактов

Список основных понятий

Попытайтесь дать определения новых понятий:

Ловушка неформального сектора

Неправительственные организации

Частное предоставление общественных благ

Некоммерческие предприниматели

Контрольные вопросы 

1. Каковы причины бурного развития неформального сектора в третьем мире?

2. Какие трансакционные издержки легального сектора удается преодолеть в нелегальном секторе?

3. Какие трансакционные издержки возникают в неформальном секторе экономики?

4. Каковы пределы роста неформального сектора?

5. Какую роль играют частные посредники в предоставлении информации, обеспечении исполнения контрактов? 

6. Каковы преимущества и издержки частного предоставления общественных благ?

7. Какую роль играют некоммерческие предприниматели в третьем мире?

Тесты для самопроверки

1.1 Верны ли следующие утверждения?

463. (#1102) «Провалы» государства – это случаи, когда государство не в состоянии обеспечить эффективное распределение и использование частных ресурсов.

Да
Нет

464.  (#220)Неформальные ограничения определяются культурой

Да
Нет

465. (#235)С точки зрения неоинституционалистов, резкое вмешательство государства в экономику базируется на неглубоком понимании экономических процессов и ведет к крупным политическим изменениям.

Да

Нет 

1.2 Выберите правильный ответ.

466. (#261)Э. де Сото выделяет следующие виды нелегальной торговли:

A) Уличную и подпольную;

B) Уличную и рыночную;

C) Городскую и рыночную;

D) Городскую и подпольную.

467. (#263)К чему в конечном итоге приводит рост теневого сектора в "порочном круге внелегальности" де Сото?

A) К увеличению налогов на легальную деятельность;

B) К снижению доходов бюджета страны;

C) К падению эффективности  теневого сектора;

D) К смене политического режима.

Задачи и домашние задания 

468. (#286)Почему внелегальный сектор в Перу оказался более эффективным в сравнении с легальным?

A) Какие основные причины, по мнению Э. де Сото, толкают людей на нелегальную деятельность?

B) Всегда ли существование нелегального сектора имеет только отрицательные последствия для общества (по Де Сото). Обоснуйте свой ответ.

469. (#296)Приведите основные характеристики теневой экономики.

А) Что такое неформальная (теневая) экономика, назовите основные ее формы?

B) Каковы причины возникновения нелегальной экономики в развивающихся странах?

C) Что такое «цена подчинения закону» и «цена внелегальности»? Приведите примеры.




 EMBED Equation.3  Ответы к тестам

470. (#1102)

471. (#220)Да

472. (#235)Да 

473. (#261)A) Уличную и подпольную;

474. (#263)A) К увеличению налогов на легальную деятельность;

Тема 14.
Современная стадия глобализации

Подготовка к занятию

Перед началом изучения раздела рекомендуется повторить следующие понятия, содержание которых рассматривалось ранее в рамках изучения общей экономической теории и иных обществоведческих курсов.

Интеграция

Международная миграция труда

Глобальные проблемы современности

Список основных понятий

Попытайтесь дать определения новых понятий:

Новая экономика

Глобальные рынки продукции

Глобальный рынок труда

Глобальный рынок капитала

Глобальные общественные блага

Глобальные антиблага

Контрольные вопросы 

1. Охарактеризуйте международную интеграцию в современной экономике.

2. Как и почему возникли глобальные рынки продукции, капитала и труда?

3. Роль новой экономики в становлении современной стадии глобализации.

4. Какие механизмы предоставления глобальных общественных благ вы знаете?

5. Что такое глобальные общественные антиблага?

Тесты для самопроверки

1.1 Верны ли следующие утверждения?

475. (#1104) Процесс глобализации охватывает только развитые страны.

Да

Нет 

1.2 Выберите правильный ответ.

476. (#611) В конце ХХ века факторами, определяющими  государственную политику в странах развития, стали

A) глобализация,

B) децентрализация государственной власти,

C) урбанизация,

D) верно все перечисленное.

Задачи и домашние задания 

477. (#700)Как Вы оцениваете трактовку А. Сена «развития как свобода», в чем достоинства и в чем недостатки этого подхода? 

A) Что такое негативная и позитивная свобода?

B) Может ли рассматриваться свобода, как средство достижения других целей или она значима сама по себе?

C) Как А. Сен понимает ценность и эффективность свободы?

D) Какую роль в подходе Сена играет современная теория информации?



 EMBED Equation.3  Ответы к тестам

478. (#1104) Нет

479. (#611) D) Верно все перечисленное

Тема 15.
Экономическая политика в открытой экономике и развитие

Подготовка к занятию

Перед началом изучения раздела рекомендуется повторить следующие понятия, содержание которых рассматривалось ранее в рамках изучения общей экономической теории и иных обществоведческих курсов.

Открытая экономика

Квоты

Тарифы

Добровольные экспортные ограничения

Протекционизм

Фритредерство

Список основных понятий

Попытайтесь дать определения новых понятий:

Импортозамещение

Экспортно-ориентированный рост

Либерализация внешней торговли

ВТО

Контрольные вопросы 

1. Каковы преимущества и недостатки либерализации внешней торговли?

2. Каково соотношение принципов протекционизма и свободной торговли в экономической политике развивающихся стран?

3. Политика экспортно-ориентированного роста. В чем ее особенности в отдельных странах развивающегося мира?

4. Политика импортозамещения: каковы ее достоинства и недостатки?

5. В чем сходство и в чем различие между политикой импортозамещения и политикой экспортно-ориентированного роста.

6. Причины возникновения антиглобалистского движения. Каковы политические механизмы противодействия глобализации?

7. ВТО: причины возникновения, закономерности и перспективы развития.

Тесты для самопроверки

1.1 Верны ли следующие утверждения?

480. (#298)С точки зрения неоклассической теории развитие- это полное использование сравнительных преимуществ каждой страны в международной торговле, то есть, чтобы стимулировать рост, экономическая политика должна быть ориентирована вовне?

Да

Нет 

1.2 Выберите правильный ответ.

481. (#305)Неоклассическая теория (отметить неверный вариант):

A) Закрепляет специализацию стран “третьего мира” на производстве трудоёмкой продукции с использованием неквалифицированной рабочей силы;

B) Не учитывает возросшую роль государства в международной торговле;

C) Принимает во внимание господство ТНК в современной мировой экономике;

D) Абстрагируется от национальной принадлежности факторов производства в развивающихся странах.

482. (#962) 

Какой показатель для измерения конкуренции между иностранными производителями и отечественными  не использовала N. Pavcnik (2002) в своем исследовании:

A) норма выпуска в разных отраслях;

B) пошлины;

C) курсы валют;

D) коэффициент оборачиваемости основного капитала.

Задачи и домашние задания 

483. (#332)В странах X  и  Y  производится только продовольствие и станки. 

	
	X
	
	Y
	

	Производств. возможности
	Продукты (млн. т)
	Станки (млн. шт.)
	Продукты (млн. т)
	Станки 
(млн. шт.)

	А
	0
	64
	0
	48

	Б
	10
	48
	4
	36

	В
	20
	32
	8
	24

	Г
	30
	16
	12
	12

	Д
	40
	0
	16
	0


Пусть до специализации и торговли оптимальная структура производства для страны X- вариант Г, а для страны Y- вариант Б.
A) На производстве какого товара специализируется каждая страна в случае установления торговых отношений?

B) Каков общий прирост производства продовольствия и станков  при условии полной специализации?

484. (#333)В странах X и Y производится только продовольствие и станки (см. таблицу к заданию 2).

A) Определите пределы условий  торговли между этими странами при условии полной специализации.

B) Если реальные условия торговли таковы, что 1 ед. продуктов = 2ед. станков, то каким будет выигрыш от полной специализации и взаимной торговли для стран X и Y по каждому товару?

485. (#964) Назовите преимущества и недостатки либерализации торговли.




 EMBED Equation.3  Ответы к тестам

486. (#298)Да 

487. (#305)C) Принимает во внимание господство ТНК в современной мировой экономике;

488. (#962) D) коэффициент оборачиваемости основного капитала 

Тема 16.
Проблемы России в контексте экономики развития

Подготовка к занятию

Перед началом изучения раздела рекомендуется повторить следующие понятия, содержание которых рассматривалось ранее в рамках изучения общей экономической теории и иных обществоведческих курсов.

«Вашингтонский консенсус»

Приватизация

Либерализация цен

Политическое рентоискательство

Список основных понятий

Попытайтесь дать определения новых понятий:

Три эшелона развития капитализма

Массовая приватизация

Трансформационный спад

Остаточная государственная собственность

Административный ресурс

«Экономика бартера»

«Экономика недоверия»

«Экономика грабящей руки»

Контрольные вопросы 

79. Каковы критерии выделения эшелонов развития мирового капитализма? 
80. В чем особенности становления  рыночной экономики в странах первого эшелона? Сравните становление капитализма в Англии и Испании. В чем единство и в чем различие? 
81. Каковы особенности становления рыночной экономики в странах второго эшелона?
82. Охарактеризуйте становление административно плановой системы в экономике России. Чем отличается административная монополия от чистой?
83. Почему возникла экономика дефицита в Советской России?
84. Что такое феномен власти-собственности и каковы его особенности в России? 
85. Назовите причины взлета и падения советской бюрократии? 
86. Кратко охарактеризуйте основные направления реформ в экономической, социальной и политической сфере в России 90-х годов. Насколько они были адекватны ситуации сложившейся на "последней стадии" развития социализма? 
87. Обсудите проблемы трансформации формальных и неформальных институтов в постсоветской  экономике. Какую роль сыграли культурные стереотипы в этом процессе? Каково соотношение новых и неотрадиционных форм в экономической и социальной сферах в современном российском обществе? 
88. Перечислите особенности развития легального и нелегального сектора в постсоветской России. Сравните их с другими восточноевропейскими странами и странами СНГ. 
89. Что такое административный ресурс и каковы особенности поиска политической ренты субъектами государственного регулирования на федеральном и региональном уровне?
90. Какие пути дальнейшего развития России вы видите? Каковы, на ваш взгляд, институциональные факторы роста? Какова должна быть стратегия национального развития в ближайшие годы?
Тесты для самопроверки

Верны ли следующие утверждения?

489. (#483)Основные черты современной российской экономической ментальности сформировались в годы советской власти

Да

Нет 

490. (#487)Экономический рост есть главная цель развития институтов в рамках экономической системы России.

Да

Нет

491. (#488)В развивающихся странах масштабы теневой экономики, как правило, выше, чем в развитых странах, но ниже, чем в странах с командной 

Да

Нет 

492. (#541)Масштабы спада производства в России были не такими плачевными по сравнению, например, со спадом производства в США во время Великой Депрессии

Да

Нет 

493. (#545)Российская приватизация способствовала обострению социального неравенства и общей ситуации в стране

Да

Нет 

494. (#547)Неспособность правительства эффективно собирать налоги было основным негативным фактором во время кризиса, по мнению Грегори

Да

Нет 

495. (#567)Доказательством провала российских реформ является огромный разрыв в уровнях относительной заработной платы по отраслям экономики.

Да

Нет 

496. (#568)Неспособность федерального правительства собирать налоги в полном объеме не является свидетельством неудач российских реформ. 

Да

Нет 

Выберите правильный ответ

497. (#490)Необходимым и достаточным условием для эффективного долгосрочного роста национальной экономики является:

A) Современные производственные технологии;
B) Исторически сложившаяся система экономических институтов;
С) Верно A) и B);
D) Все ответы неверны.

498. (#492)С точки зрения институциональной теории, феномен скрытой безработицы в постсоветской России можно объяснить ссылкой на такой принцип поведения, как

A) Оптимизирующий выбор;

B) Обычаи;

C) "Жизнерадостность";

D) Рутины.

499. (#493)Наименее защищенными категориями инвесторов в рыночной экономике являются:

A) Государственные учреждения;

B) Кредитные учреждения

C) Акционеры и вкладчики как физические лица

D) Верно B) и С).

500. (#498)В 90-е годы коэффициент Джини для России 

A) Вырос;

B) Уменьшился;

C) Остался без изменений;

D) Нет правильного ответа.

501. (#501)Согласно концепции М. Вебера, стремление "делать деньги" любыми средствами, как многие "новые русские", – это

A) Неизбежная черта начальной стадии капитализма;

B) Черта, характерная для развития капитализма у не-христианских народов;

C) Имманентный признак капитализма;

D) Черта, характерная для докапиталистических обществ.

502. (#502)Пик процесса приватизации (по числу приватизированных предприятий пришелся на:

А) 1992 год

B) 1993 год

C) 1994 год

D) 1995 год 

503. (#552)Западные учёные используют жёсткие стандарты западных стран для оценки состояния российской экономики, так как:

A) Россия – самая населенная европейская страна;

B) Россия – ядерная держава;

C) возможности российской экономики оказывают значительное влияние на международные отношения;

D) все ответы верны.

504. (#555)Невыплаты заработной платы чаще наблюдались в следующих отраслях:

A) энергетика;

B) производство потребительских товаров и услуг;

C) оборонная промышленность;

D) банковская сфера.

505. (#558)В результате приватизации собственниками отечественной промышленности стали:

A) простые рабочие, поэтому в стране появилось свыше 100 млн. акционеров;

B) номенклатура и «красные» директора;

C) финансово-промышленные группы; 

D) варианты B) и C).

Задачи и домашние задания

506. (#507)Охарактеризуйте эшелоны развития мирового капитализма 

A) В чем особенности первого эшелона? Почему Россия никогда не принадлежала к нему?

B) В чем особенности второго эшелона? Охарактеризуйте общее и особенное Российской империи как страны второго эшелона.

C) В чем особенности третьего эшелона? Что сближает, и что отличает российскую экономику от экономики стран третьего мира? 

507. (#520)Как можно охарактеризовать российскую экономическую ментальность в перспективе исторического развития? 

508.  (#516) А) Выделите основные параметры начального этапа создания системы частной собственности в постсоветской России. 

B) Охарактеризуйте кардинальные сдвиги произошедшие за эти годы.

C) Какие основные этапы изменения системы прав собственности можно выделить в России?

509. (#562)

A) Каким должен быть сценарий возрождения российской экономики, по мнению Грегори?

B) Есть ли какие-то положительные изменения в экономике?

C) (#563) Оказались ли реформы в России столь неудачными? Приведите аргументы против этого утверждения. 

D) Какие первоочередные задачи сейчас стоят перед Россией по вашему мнению?

510. (#561)

A) Прокомментируйте утверждение «озабоченность плохой собираемостью налогов в России сильно преувеличена».

B) Был ли бюджетный дефицит серьезной проблемой? 

C) В чем преимущества бюджетного дефицита для России, по мнению Грегори? 

D) Была ли институциональная реформа в России неудачной?

Ответы к тестам

511. (#483)Нет

512. (#487)Да

513.  (#488)Да 

514. (#541)Нет

Масштабы спада производства были огромны, и они намного превосходят падение производства в США во время Великой Депрессии. По некоторым оценкам производство упало более чем на 50%.

515. (#545)Да

Приватизация, по мнению Грегори, была произведена несправедливо. Она способствовала широкомасштабному перераспределению доходов и собственности. Дело в том, что контроль над наиболее крупными предприятиями получили их менеджеры и номенклатура, которые и в советские времена были небедными. К тому же, приватизация была произведена таким образом, что её результаты еще долго будут подвергаться сомнению. Это способствовало обострению социально-политической ситуации в стране.

516. (#547)Нет

С точки зрения Грегори России еще повезло, что ее правительство не может собирать налоги в полном объеме. Рост поступлений привел бы только к отвлечению средств из частного в неэффективный общественный сектор и ограничил бы формирование потенциальных инвестиционных ресурсов.

517. (#567)Нет.

Подобное мнение может быть ошибочным. Невыплаты заработной платы реже наблюдаются в отраслях, которые лучше приспособились к рыночным условиям. Оплата труда в тех отраслях, которые ориентируются на рынок (финансово-банковская сфера) значительно возросла, в то время как в других (оборонная промышленность, машиностроение) снизилась. В этой области также происходит адаптация к требованиям рынка.

518. (#568)Да. 

России еще повезло, что ее правительство не способно собирать налоги в полном объеме. Рост поступлений привел бы к отвлечению средств из частного в неэффективный общественный сектор  и ограничил бы формирование потенциальных инвестиционных ресурсов. 

519. (#490)C) Верно A) и B);

520. (#492)B) Обычаи;

521. (#493)C) Акционеры и вкладчики как физические лица

522. (#498)A) Вырос;

523. (#501)D) Черта, характерная для докапиталистических обществ.

Ответ: D, безудержная жажда наживы – это, по М. Веберу, черта хозяйственной культуры доиндустриальных обществ, еще не облагороженных "духом капитализма".

524.  (#502)B) 1993 год

525. (#552) D) все ответы верны.

Именно по этим причинам западные эксперты используют жесткие стандарты для оценки состояния экономики России. В частности, так как она не ощущает недостатка в трудовых ресурсах; она является ядерной державой, следовательно, имеется огромный научный потенциал и резервы; также возможности российской экономики оказывают огромное влияние на международные отношения, подтверждением чего служит включение России в состав «большой семерки».

526. (#555)C) оборонная промышленность;

Невыплаты заработной платы реже наблюдались в отраслях, которые лучше всего приспособились к рыночным условиям, таких как энергетика, производство потребительских товаров и услуг, банковская сфера. Оборонная промышленность осталась, в основном, государственной отраслью, она может лишь частично ориентироваться на рынок, поэтому больше зависит от государственного бюджета, с которым были проблемы во время кризиса.

527. (#558)D) варианты B) и C).

Простые рабочие собственниками промышленности не стали, так как большинство ваучеров было скуплено с помощью чековых инвестиционных фондов; а также собственниками предприятий легальными и нелегальными путями стали «красные» директора и финансово-промышленные группы (с помощью залоговых аукционов и тендеров, результаты которых можно было оспорить). Если у рабочих и оказывались какие-то акции, то дивиденды по ним выплачивались очень маленькие, если вообще выплачивались, поэтому у рабочих нет ощущения, что они стали собственниками и что их предприятия работают на благо своих акционеров.
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